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330 x 5 = 1650

A=

8 −6 2
−6 7 −4
2 −4 2

 எனில் A(adj A) =(adj A) = |A| I  என்பைதச ்சரிபாரக்்க.[ ] 3

A=
1
7

6 −3 a
b −2 6
2 c 3

 என்ப� ெசங்�த்� அணி எனி a,b மற்�ம் c களின்

ம�ப்ைபக் காண்க. இ���ந்� A -ஐக் காண்க.
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A=
4 3
2 5

 எனில், A +xA+yl =O  எ�மா� x மற்�ம் y-ஐ காண்க.

இ���ந்� A  காண்க..

[ ] 2
2 2
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�ன்வ�ம் ேநரியச ்சமன்பாட�்த் ெதா�ப்ைப ேநரம்ா� அணி காணல்
�ைறைய பயன்ப�த்� �ரக்்க: 
2x +3x +3x =5, x -2x -x =-4, 3x -x -2x =31 2 3 1 2 3 1 2 3

A=

−4 4 4
−7 1 3
5 −3 −1

 மற்�ம் B =

1 −1 1
1 −2 −2
2 1 3

 எனில் ெப�க்கற்பலன் AB

மற்�ம் BA காண்க. இதன் �லம் x-y+z=4, x-xy-2z=9, 2x+y+3z=1 என்ற
ேநரியச ்சமன்பாட�்த் ெதா�ப்ைப �ரக்்க�ம்.

[ ] [ ]

If F(α) = 

cosα 0 sinα
0 1 0

−sinα 0 cosα
  எனில், [F(α)]  = F(-α) எனக்காட�்க.[ ] -1

A=
5 3
−1 −2  எனில், A -A-7I =O  எனக்காட�்க. இதன் �லம் A  காண்க.[ ] 2
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A=

−5 1 3
7 1 −5
1 −1 1

 மற்�ம் B=

1 1 2
3 2 1
2 1 3

 எனில் ெப�க்கற்பலன் AB மற்�ம்

BA காண்க. இதன் �லம் x+y+2z=1, 3x+2y+z=7, 2x+y+3z=2 என்ற
ேநரியச ்சமன்பாட�் ெதா�ப்ைபத் �ரக்்க�ம்.

[ ] [ ]
A,B, மற்�ம் C என்ற ெபா�டக்ளின் �ைல ஓர ்அல�ற்� �ைறேய �.
x,y, மற்�ம் z ஆ�ம். P என்பவர ்B-ல் 4 அல�கள் வாங்�, A-ல் 2
அலைக�ம் C-ல் 5 அலைக�ம் �ற்�றார.் Q என்பவர ்C-ல் 2 அல�கள்
வாங்� A-ல் 3 அல�கள் மற்�ம் B-ல் 1 அலைக�ம் �ற்�றார.் R
என்பவர ்A-ல் 1 அலைக வாங்�, B-ல் 3 அலைக�ம் C அல�ல் ஒ�
அலைக�ம் �ற்�றார.் இவ்வணிகத்�ல் P,Q, மற்�ம் R �ைறேய
�.15,000, �.1,000 மற்�ம் �.4,000 வ�மானம் ஈட�்�ன்றனர ்எனில்
A,B மற்�ம் C ெபா�டக்ளின் ஓரல� �ைல எவ்வள� என்பைதக்
காண்க. (ேநரம்ா� அணி காணல் �ைற�ல் இக்கணக்ைகத் �ரக்்க.)

x -x =3,2x +3x +4x =17, x +2x =7 என்ற ேநரியச ்சமன்பா�களின்
ெதா�ப்ைபத் �ரக்்க�ம்.

1 2 1 2 3 2 3

T20 ஆடட்ெமான்�ல் கைட� ஓவரில் 1 பந்� மட�்ம் �சப்பட
ேவண்�ய நிைல�ல் ெசன்ைன �ப்பர ்�ங்ஸ் அணியான� 6 ரன்கள்
(ஓடட்ங்கள்) ெபற்றால் மட�்ேம ெவற்� ெப�ம் நிைல�ல் இ�ந்த�.
கைட� பந்� மடை்டய�க்� �சப்படட்�. அவர ்அதைன �க உயரம்
ெசல்�மா� அ�க்�றார.் பந்தான� ெசங்�த்� தளத்�ல் ெசன்ற
பாைத அத்தளத்�ல் y=ax +bx+c=+2 என்ற சமன்பாட�்ன்ப� உள்ள�.
பந்தான� (10,8), (20,16), (40,22) என்ற �ள்ளிகள் வ�யாகச ்ெசல்�ற�
எனில் ெசன்ைன �ப்பர ்�ங்ஸ் அணியான� ஆடட்த்ைத ெவடட்த்ைத
ெவன்றதா என்பைத ��� ெசய்யலாமா? உன� �ைட�ைன �ராமர்
��ையக் ெகாண்� நியாயப்ப�த்�க. (எல்லா ெதாைல�க�ம் �டட்ர்
அள�ல் உள்ளன. பந்� ெசன்ற பாைத�ன் தளமான�
�கத்ெதாைல�ல் உள்ள எல்ைலக் ேகாட�்ைன (70,0) என்ற �ள்ளி�ல்
சந்�க்�ம்).
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ஒ� ��ம்பத்��ள்ள �ன்�  நபரக்ள் இர� உண� சாப்�ட ஓர்
உணவகத்�ற்�ச ்ெசன்றனர.் இ� ேதாைசகள், �ன்� இட�்கள்
மற்�ம் இ� வைடகளின் �ைல �.150. இ� ேதாைசகள், இ� இட�்கள்
மற்�ம் நான்� வைடகளின் �ைல �.200. ஐந்� ேதாைசகள், நான்�
இட�்கள் மற்�ம் இரண்� வைடகளின் �ைல �.250.
அக்��ம்பத்�னரிடம் �.350 இ�ந்த� மற்�ம் அவரக்ள் �ன்�
ேதாைசகள், ஆ� இட�்கள் மற்�ம் ஆ� வைடகள் சா சாப்�டட்னர.்
அக்��ம்பத்�னர ்சாப்�டட் ெசல�ற்கான ெதாைகைய
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அவரக்ளிட��ந்த பணத்ைதக் ெகாண்� ெச�த்த ���மா? (உம�
�ைடைய �ராமரின் ��க்ெகாண்� நி��).

A=

2 1 1
3 2 1
2 1 2

 என்ற அணிக்� காஸ்-ேஜாரட்ன் �ைறைய பயன்ப�த்�

ேநரம்ா� காண்க.

[ ]
ஒ� ராக்ெகட�்ன் ேமல் ேநாக்�ய ேவகம் t ேநரத்�ல் ேதாராயமாக

(v(t)=at +bt+c என்றவா� உள்ள�. இங்� 0≤t≤100 மற்�ம் a,b,c என்பன
மா��கள். ராக்ெகட�்ன் ேவகம் t=3, t=6 மற்�ம் t=9 �னா�களில்
�ைறேய 64, 133, மற்�ம் 208 ைமல்கள்/�னா� எனில் t=15
�னா��ல் அதன் ேவகத்ைதக் காண்க. (காஸ்�யன் நீக்கல்
�ைறைய பயன்ப�த்�க). 
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�ன்வ�ம் ேநரியச ்சமன்பா�களின் ெதா�ப்ைப காஸ்�யன் நீக்கல்
�ைற�ல் �ரக்்க�ம்: 
i) 2x-2y+3z=2, x+2y-z=3, 3x-y+2z=1 
ii) 2x+4y+6z=22, 3x+8y+5z=27, -x+y+2z=2

ax +bx+c -ஐ x+3, x-5 மற்�ம் x-1-ஆல் வ�க்�ம்ேபா� ��யான�
�ைறேய 21, 61, மற்�ம் 9 எனில் a,b மற்�ம் c-ஐக் காண்க.
(காஸ்�யன் நீக்கல் �ைறைய உபேயா�க்க�ம்).

2

ஒ� ெதாைக �.65,000 ஆண்�ற்� �ைறேய 6%, 8% மற்�ம் 9% என்ற
வட�் �தத்�ல் �ன்� பத்�ரங்களில் �த�� ெசய்யப்ப��ற�.
ெமாத்த ஆண்� வ�மானம் �.4,800. �ன்றாவ� பத்�ரத்�ல்
�ைடக்�ம் வ�மானமான� இரண்டாவ� பத்�ரத்�ல் �ைடக்�ம்
வ�மானத்ைத �ட �.600 அ�கம் எனில் ஒவ்ெவா� பத்�ரத்��ம்
�த�� ெசய்யப்படட் ெதாைகையக் காண்க. (காஸ் நீக்கல் �ைறைய
பயன்ப�த்�க).

ஒ� ��வன் ax +bx+c என்ற பாைத்ற பாைத� (-6,8), (-2,-12) மற்�ம்
(3,8) எ�ம் �ள்ளிகள் வ�யாக ெசல்�றான். P(7,60) என்ற �ள்ளி�ல்
உள்ள அவ�ைடய நண்பைன சந்�க்க ��ம்��றான். அவன்
அவ�ைடய நண்பைன சந்�ப்பானா? (காஸ் நீக்கல் �ைறைய
பயன்ப�த்�க).
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�ன்வ�ம் ேநரியச ்சமன்பா�களின் ெதா�ப்பான� ஒ�ங்கைம�
உைடயதா என ஆராய்க. ஒ�ங்கைம� உைடயதா�ன் அவற்ைறத்
�ரக்்க: 
x+2y-z=3, 3x-y+2z=1, x-2y+3z=3, x-y+z+1=0

x+y+z=a, x+2y+3z=b, 3x+5y+7z=c என்ற ேநரியச ்சமன்பா�களின்
ெதா�ப்�ன் �ர�்கள் ஒ� சாராமா�க் ��ம்பமாக இ�ப்பதற்�
a,b மற்�ம் c-ல் உ�வா�ம் நிபந்தைனையக் காண்க.

λ, μ-இன் எம்ம�ப்�க�க்� x+2y+z=7, x+y+λz= μ, x+3y-5z=5 என்ற சற்
சமன்பா�கள் (i) யாெதா� �ர�்ம் ெபற்�றா� (ii) ஒேர ஒ� �ரை்வப்
ெபற்��க்�ம் (iii) எண்ணிக்ைகயற்ற �ர�்கைளப் ெபற்��க்�ம்
என்பதைன ஆராய்க.

k-ன் எம்ம�ப்�க�க்� �ன்வ�ம் சமன்பாட�்த் ெதா�ப்� kx-2y+z=1,
x-2ky+z=2, x-2y+kz=1 
(i) யாெதா� �ர�்ம் ெபற்�ரா� 
(ii) ஒேர ஒ� �ரை்வப் ெபற்��க்�ம் 
(iii) எண்ணிக்ைகயற்ற �ர�்கைளப் ெபற்��க்�ம் என்பதைன
ஆராய்க.

λ, μ இன் எம்ம�ப்�க�க்� 2x+3y+5z=9, 7x+3y-5z=8, 2x+3y+λz=μ, என்ற
சமன்பா�களின் ெதா�ப்பான� 
(i) யாெதா� �ர�்ம் ெபற்�ரா� 
(ii) ஒேர ஒ� �ரை்வப் ெபற்��க்�ம் 
(iii) எண்ணிக்ைகயற்ற �ர�்கைளப் ெபற்��க்�ம் என்பதைன
ஆராய்க.

�ன்வ�ம் சமன்பாட�்த் ெதா�ப்ைபத் �ரக்்க�ம்: 
x+2y+3z=0, 3x+4y+4z=0, 7x+10y+12z=0

x+3y-2z=0, 2x-y+4z=0, z-11y+14z=0என்ற சமன்பாட�்த் ெதா�ப்ைபத்
�ரக்்க�ம்.

�ன்வ�ம் ெதா�ப்ைபத் �ரக்்க�ம் 
x+y-2z=0, 2x-3y+z=0, 3x-7y+10z=0, 6x-9y+10z=0

�ன்வ�ம் ெதா�ப்பான� ெவளிப்பைடயற்ற �ர�்
ெபற்��க்�மா�ன் λ-ன் ம�ப்� காண்க. 
(3λ-8)x+3y+3z=0, 3x+(3λ-8)y=3z=0, 3x+3y+(3λ-8)z=0

காஸ்�யன் நீக்கல் �ைறையப் ப பயன்ப�த்� �ன்வ�ம் ேவ�யல்
எ�ர�்ைனச ்சமன்பாடை்ட சமநிைலப்ப�த்�க: 
C H  + O  ⟶ CO  + H O 5 8 2 2 2
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(ேமற்கா�ம் எ�ர�்ைனயான�, ஐேசா�ரீன் (Isoprene) என்ற
கரிம ேவ��யல் �ட�்ப் ெபா�ைள எரிப்பதால் நிகழ்வதா�ம்.

�ன்வ�ம் சமப்ப�த்தான ேநரியச ்சமன்பாட�்த் ெதா�ப்ைபத்
�ரக்்க�ம். 
3x+2y+7z=0, 4x-3y-2z=0, 5x+9y+23z=0

λ -�ன் எம்ம�ப்�ற்� x+y+3z=0, 4x+3y+λz=0, 2x+y+2z=0 என்ற
ெதா�ப்�ற்� 
(i) ெவளிப்ைபைடத் �ர�் 
(ii) ெவளிப்பைடயற்ற �ர�் �ைடக்�ம்.

காஸ்�யன் நீக்கல் �ைறையப் பயன்ப�த்� C H  + O  ⟶ H O + CO
என்ற ேவ��யல் எ�ர�்ைனச ்சமன்பாடை்ட சமநிைலப்ப�த்�க.

2 6 2 2 2

px+by+cz=0, ax+qy+cz=0, ax+by+rz=0 என்ற சமன்பா�களின்
ெதா�ப்� ெவளிப்பைடயற்றத் �ர�் ெபற்�ள்ள� மற்�ம் p≠a, q≠b,

r≠c, எனில் 
p

p−a +
q

q−b +
r

r− c=2 என நி��க

�ன்வ�ம் ேநரியச ்சமன்பா�களின் ெதா�ப்ைப �ராமரின் ��ப்ப�
�ரக்்க: 
3
x −

4
y −

2
z − 1 = 0,

1
x +

2
y +

1
z − 2 = 0,

2
x −

5
y −

4
z =0

நி��க: (2 + i√3)10 + (2 − i√3)10 ஒ� ெமய் எண் மற்�ம் ii) 

19+9i
5−3i

15
−

8+ i
1+2i

15
 ஒ� ��வ�ம் கற்பைன எண்.( ) ( )

z , z  மற்�ம் z  என்ற கலப்ெபண்கள்  z1 = z2 = z3 = r > 0 மற்�ம் z1 +

z2 + z3 ≠  0 என�ம் இ�ந்தால் 
z1z2+ z2z3+ z3z1

z1+ z2+ z3
 = r என நி��க.

1 2 3 | | | | | |

| |
z z , மற்�ம் z  என்ற �ன்� கலப்ெபண்கள்  z1 = 1, z2 = 2, z3 = 3

 மற்�ம்  z1 + z2 + z3  = 1 என்றவா� உள்ள� எனில்  9z1z2 + 4z1z3 + z2z3  =

6 என நி��க.

1,  2 3 | | | | | |
| | | |

z = x + iy என்ற ஏேத�ம் ஒ� கலப்ெபண் Im
2z+1
iz+1  = 0 எ�மா�

அைமந்தால் z-ன் நியமப்பாைத 2x + 2y  + x - 2y = 0 எனக்காட�்க.

( )
2 2
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z =x + iy மற்�ம் arg
z−1
z+1 =

π
2  எனில், x  + y  = 1 எனக்காட�்க( ) 2 2

z = x + iy மற்�ம் arg 
z− i
z+2 =

π
4  எனில், x  + y  + 3x - 3y + 2 =

0 எனக்காட�்க.

( ) 2 2

√3
2 +

i
2

5
+

√3
2 −

i
2

5
= − √3 எனக்காட�்க.( ) ( )

2 cos α = x + 
1
x  மற்�ம் 2 cos β = y + 

1
y  எனக்  ெகாண்�.

�ழ்க்காண்பைவகைள நி��க. 

i) 
x
y +

y
x = 2cos(α − β) 

ii) xy −
1
xy = 2isin(α + β) 

iii) 
xm

yn
−

yn

xm
= 2isin(mα − nβ) 

iv) xmyn +
1

xmyn
= 2cos(mα + nβ)

z  + 27 = 0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க.3

4
√−1 - ன் ம�ப்�கள் 土 

1

√2
 (1 土 i) என நி��க.

��க்�க: (1 + i)18

z  + 8i = 0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க. இங்� z∈C.3

√3 + i ன் எல்லா �ன்றாம் ப��லங்கைள�ம் காண்க

��க்�க:  − √3 + 3i 31( )
3x -16x +23x-6=0 எ�ம் சமன்பாட�்ன் இ� �லங்களின் ெப�க்கல் 1
எனில் சமன்பாட�்ைனத் �ரக்்க.

3 2

x -9x +14x+24=0 எ�ம் சமன்பாட�்ன் இ� �லங்கள் 3:2 என்ற
��தத்�ல் அைமந்தால், சமன்பாடை்ட �ரக்்க.

3 2

2+i மற்�ம் 3-√2 ஆ�யைவ x -13x +62x -126x +65x +127x-

140=0 எ�ம் சமன்பாட�்ன் �லங்கள் எனில் அைனத்�
�லங்கைள�ம் காண்க.

6 5 4 3 2

2x -6x +3x+k=0 எ�ம் சமன்பாட�்ன் ஒ� �லம் மற்ற இ�
�லங்களின் ��த�ன் இ� மடங்� எனில், k-ன் ம�ப்ைபக் காண்க.

3 2
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ேம�ம் சமன்பாடை்டத் �ரக்்க.

1+2i மற்�ம் √3 ஆ�யைவ x -3x -5x +22x -39x -39x+135, என்ற
பல்��ப்�க் ேகாைவ�ன் இ� �ச�்யமாக்�கள் எனில் அைனத்�
�ச�்யமாக்�கைள�ம் கண்ட�க.

6 5 4 3 2

�ரக்்க: (x-2)(x-7)(x-3)(x+2)+19=0

(2x-3)(6x-1)(3x-2)(x-12)-7=0 எ�ம் சமன்பாடை்டத் �ரக்்க:

�ரக்்க: (x-5)(x-7)(x+6)(x+4) = 504

x -10x +26x -10x+1=0 என்ற சமன்பாடை்டத் �ரக்்க.4 3 2

6x -5x -38x -5x+6=0 எ�ம் சமன்பாட�்ன் ஒ� �ர�் 
1
3  எனில்,

சமன்பாட�்ன் �ர�் காண்க.

4 3 2

�ரக்்க: (x-4)(x-7)(x-2)(x+1)=16

ம�ப்� காண்க. 

(i) cos ( −
1

√2
) 

ii) cos (cos( −
π
3 )) 

iii) cos (cos(
7π
6 ))

-1 

-1

-1

d-ஐ ெபா� �த்�யாசமாகக் ெகாண்� a , a , a , ... an ஒ� �ட�்த்
ெதாடர ்எனில், 

x =
−b±√b2−4ac

2a tan −1
d

1+a1a2
+ tan −1

d
1+a2a3

+ . . . . tan −1
d

1+anan−1
=

an−a1
1+a1an

 என நி��க.

1 2 3

[ ( ) ( ) ( )]
�ரக்்க tan −1

x−1
x−2 + tan −1

x+1
x+2 =

π
4( ) ( )

�ரக்்க cos sin −1
x

√1+ x2
= sin cot −1

3
4( ( )) { ( )}

(1,1),(2,-1), மற்�ம் (3,2) என்ற �ன்� �ள்ளிகள் வ�செ்சல்�ம்
வடட்த்�ன் சமன்பா� காண்க.

பாசன வாய்க்கால் �� அைமந்த சாைல�ல் 20� அகல�ைடய
இரண்� அைரவடட் வைள� நீரவ்�கள் அைமக்கப்படட்ன. அவற்�ன்
�ைணத்�ண்களின் அகலம் 2�. படம் 5,16-ஐப் பயன்ப�த்� அந்த
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வைள�களின் மா�ரிக்கான சமன்பா�கைளக் காண்க. 

(1,0), (-1,0), மற்�ம் (0,1) என்ற �ள்ளிகள் வ�செ்சல்�ம் வடட்த்�ன்
சமன்பா� காண்க.

x =4x-5y -1=0 என்ற பரவைளயத்�ன் �ைன, ��யம், இயக்�வைர
மற்�ம் ெசவ்வகல, நீளம் ஆ�யவற்ைறக் காண்க.

2

ைமயத்ெதாைல� 
1
2 , ��யங்களில் ஒன்� (2,3) மற்�ம் ஒ�

இயக்�வைர x=7 உைடய நீள் வடட்த்�ன் சமன்பா� காண்க. ேம�ம்
ெநடட்ச�், �ற்றச�் நீளங்கைளக் காண்க.

4x +36y +40x -288y +532=0 என்ற �ம்� வைள�ன் ��யங்கள்,
�ைனகள் மற்�ம் அதன் ெநடட்ச�், �ற்றச�் நீளங்கைளக் காண்க.

2 2

4x +y +24x-2y+21=0 என்ற நீள்வடட்த்�ன் ைமயம், �ைனகள் மற்�ம்
��யங்கள் காண்க. ேம�ம் ெசவ்வகல நீளம் 2 என நி��க.

2 2

11x -25y -44x+50y-256=0 என்ற அ�பரவைளயத்�ன் ைமயம்,
��யங்கள் மற்�ம் ைமயத் ெதாைலத்தக� காண்க.

2 2

(5,2) என்ற �ள்ளி���ந்� 2x +7y =14 என்ற நீள்வடட்த்�ற்�
வைரயப்ப�ம் ெதா�ேகா�களின் சமன்பா�கைளக் காண்க.

2 2

x2

16 −
y2

64=1 என்ற அ�பரவைளயத்�ற்�, 10x−3y+9= 0 என்ற
ேநரக்்ேகாட�்ற்� இைணயான ெதா�ேகாட�்ச ்சமன்பா�கைளக்
காண்க.

x−y+4=0 என்ற ேநரக்்ேகா� x +3y =12 என்ற நீள்வடட்த்�ன்
ெதா�ேகா� என நி��க. ேம�ம் ெதா�ம் �ள்ளிையக் காண்க.

2 2

�ரியனி��ந்� ���ன் அ�கபடச்ம் மற்�ம் �ைறந்தபடச்
�ரங்கள் �ைறேய 152×10 �.� மற்�ம் 94.5×10  �.�. நீள்வடட்ப்
பாைத�ன் ஒ� ��யத்�ல் �ரியன் உள்ள�. �ரிய�க்�ம் மற்ெறா�
��யத்�ற்�மான �ரம் காண்க.

6 6

ஒ� கான்�ரீட ்பாலம் பரவைளய வ��ல் உள்ள�. சாைல�ன்ேமல்
உள்ள பாலத்�ன் நீளம் 40� மற்�ம் அதன் அ�கபடச் உயரம் 15�
எனில் அந்தப் பரவைளய வைள�ன் சமன்பா� காண்க.
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ஒ� பாலம் பரவைளய வைள�ல் உள்ள�. ைமயத்�ல் 10� உயர�ம்,
அ�ப்ப���ல் 30� அகல�ம் உள்ள�. ைமயத்���ந்� இ��ற�ம் 6
� �ரத்�ல் பாலத்�ன் உயரத்ைதக் காண்க.

ஒ� நான்� வ�சச்ாைலக்கான மைலவ�ேய ெசல்�ம்
�ரங்கப்பாைத�ன் �கப்� ஒ� நீள்வடட் வ�வமாக உள்ள�.
ெந�ஞ்சாைல�ன் ெமாத்த அகலம் (�கப்� அல்ல) 16�. சாைல�ன்
�ளிம்�ல் �ரங்கப்பாைத�ன் உயரம், 4� உயர�ள்ள சரக்� வாகனம்
ெசல்வதற்�த் ேதைவயான அள�ற்�ம் �கப்�ன் அ�கபடச் உயரம்
5� ஆக�ம் இ�க்க ேவண்�ெமனில் �ரங்கப்பாைத�ன் �றப்�ன்
அகலம் என்னவாக இ�க்க ேவண்�ம்?

ஒ� நீ�ற்�ல், ஆ����ந்� 0.5� �ைடமடட்த் �ரத்�ல் நீரின்
அ�கபடச் உயரம் 4�, நீரின் பாைத ஒ� பரவைளயம் எனில்
ஆ����ந்� 0.75� �ைடமடட்த் �ரத்�ல் நீரின் உயரத்ைதக்
காண்க.

ெபா�யாளர ்ஒ�வர ்��க்� ெவட�் பரவைளயமாக உள்ள ஒ�
�ைணக்ேகாள் ஏற்�ைய வ�வைமக்�ன்றார.் ஏற்� அதன்
ேமல்பக்கத்�ல் 5� அகல�ம், �ைன���ந்� ��யம் 
1.2 � �ரத்��ம் உள்ள�. 
(a) �ைனைய ஆ�யாக�ம், x-அச�் பரவைளயத்�ன் சமச�்ர்
அசச்ாக�ம் ெகாண்� ஆய அச�்கைளப் ெபா�த்� பரவைளயத்�ன்
சமன்பா� காண்க. 
(b) �ைன���ந்� ெசயற்ைகக்ேகாள் ஏற்��ன் ஆழம் காண்க.

ஒ� ெதாங்� பாலத்�ன் 60� சாைலப்ப��க்� பரவைளய கம்� வடம்
படத்�ல் உள்ளவா� ெபா�த்தப்பட�்ள்ள�. ெசங்�த்�க் கம்�
வடங்கள் சாைலப்ப���ல் ஒவ்ெவான்�க்�ம் 6� இைடெவளி
இ�க்�மா� அைமக்கப்பட�்ள்ள�. �ைன���ந்� �தல் இரண்�
ெசங்�த்� கம்� வடங்க�க்கான நீளத்ைதக் காண்க. 

ஒ� அ� உைல �ளி�ட�்ம் �ணின் ��க்� ெவட�் அ�பரவைளய

வ��ல் உள்ள�. ேம�ம் அதன் சமன்பா� 
x2

302
−

y2

442
= 1. �ண் 150�

உயர�ைடய�. ேம�ம் அ�பரவைளயத்�ன் ைமயத்���ந்�
�ணின் ேமல்ப��க்கான �ரம் ைமயத்���ந்� அ�ப்ப��க்�
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உள்ள �ரத்�ல் பா�யாக உள்ள�. �ணின் ேமற்ப�� மற்�ம்
அ�ப்ப���ன் �டட்ங்கைளக் காண்க. 

தைரமடட்த்���ந்� 7.5� உயரத்�ல் தைரக்� இைணயாகப்
ெபா�த்தப்படட் ஒ� �ழா���ந்� ெவளிேய�ம் நீர ்தைரையத்
ெதா�ம் பாைத ஒ� பரவைளயத்ைத ஏற்ப�த்��ற�. ேம�ம் இந்தப்
பரவைளயப் பாைத�ன் �ைன �ழா�ன் வா�ல் அைம�ற�. �ழாய்
மடட்த்�ற்� 2.5� �ேழ நீரின் பாய்வான� �ழா�ன் �ைன வ�யாகச்
ெசல்�ம் நிைல �த்�க் ேகாட�்ற்� 3� �ரத்�ல் உள்ள�. எனில்
�த்�க் ேகாட�்��ந்� எவ்வள� �ரத்�ற்� அப்பால் நீரான�
தைர�ல் ��ம் என்பைதக் காண்க.

ஒ� ராக்ெகட ்ெவ�யான� ெகா�த்�ம்ேபா� அ� ஒ� பரவைளயப்
பாைத�ல் ெசல்�ற�. அதன் உசச் உயரம் 4�-ஐ எட�்ம்ேபா� அ�
ெகா�த்தப்படட் இடத்���ந்� �ைடமடட்த் �ரம் 6�
ெதாைல��ள்ள�. இ��யாக �ைடமடட்மாக 12� ெதாைல�ல்
தைரைய வந்தைட�ற�. எனில் �றப்படட் இடத்�ல் தைர�டன்
ஏற்ப�த்தப்ப�ம் எ�ேகாணம் காண்க.

A, B என்ற இ� �ள்ளிகள் 10�.� இைடெவளி�ல் உள்ளன. இந்தப்
�ள்ளிகளில் ெவவ்ேவ� ேநரங்களில் ேகடக்ப்படட்
ெவ�சச்த்தத்���ந்� ெவ�சச்த்தம் உண்டான இடம் A என்ற �ள்ளி
Bஎன்ற �ள்ளிைய�ட 6 �.� அ�காைம�ல் உள்ள� என
நிரண்�க்கப்படட்�. ெவ�சச்த்தம் உண்டான இடம் ஒ� ��ப்�டட்
வைளவைரக்� உடப்டட்� என நி��த்� அதன் சமன்பாடை்டக்
காண்க.

இ� கடேலார காவல்பைடத் தளங்கள் 600�.�. ெதாைல�ல்
A(0,0)மற்�ம் B(0,600) என்ற �ள்ளிகளில் அைமந்�ள்ளன. P என்ற
�ள்ளி�ல் உள்ள கப்ப���ந்� ஆபத்�ற்கான ச�க்ைஞகள் இ�
தளங்களி�ம் ��தள� மா�படட் ேநரங்களில் ெபறப்ப��ன்றன.
அவற்���ந்� கப்பல், தளம் Bைய �ட தளம் A-க்� 200 �.�. அ�க
�ரத்�ல் உள்ளதாக �ரம்ானிக்கப்ப��ன்ற�. எனேவ அந்தக் கப்பல்
இ�க்�ம் இடம் வ�யாகச ்ெசல்�ம் அ�பரவைளயத்�ன் சமன்பா�
காண்க.

82)

83)
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ஒ� ��ப்�டட் ெதாைலேநாக்��ல் பரவைளய �ர�ப�ப்பான்
மற்�ம் அ�பரவைளய �ர�ப�ப்பான் இரண்�ம் உள்ள�. படத்�ல்
உள்ள ெதாைலேநாக்��ல் பரவைளயத்�ன் �ைன���ந்� 14�
உயரத்�ல் உள்ள F  என்ற அ�பரவைளயத்�ன் ஒ� ��யம்
பரவைளயத்�ன் ��யமாக�ம் உள்ள�. அ�பரவைளயத்�ன்
இரண்டாவ� ��யம் F  பரவைளயத்�ன் �ைன���ந்� 2�
உயரத்�ல் உள்ள�. அ�பரவைளயத்�ன் �ைன F -க்� 1� �ேழ
உள்ள�. அ�பரவைளயத்�ன் ைமயத்ைத ஆ�யாக�ம் ��யங்கைள
y-அச�்�ம் ெகாண்ட அ�பரவைளயத்�ன் சமன்பா� காண்க.

1

2

1

�ன்வ�வனவற்�கான �ைன, ��யம், இயக்�வைர�ன் சமன்பா�
மற்�ம் ெசவ்வகல நீளம் காண்க: 
 x -2x+8y+17=02

�ன்வ�வனவற்�கான �ைன, ��யம், இயக்�வைர�ன் சமன்பா�
மற்�ம் ெசவ்வகல நீளம் காண்க: 
y -4y-8x+12=02

�ன்வ�ம் சமன்பா�களின் �ம்� வைள�ன் வைகையக் கண்ட�ந்�
அவற்�ன் ைமயம், ��யங்கள், �ைனகள் மற்�ம்
இயக்�வைரகைளக் காண்க : 
18x +12y -144x+48y+120=02 2

�ன்வ�ம் சமன்பா�களின் �ம்� வைள�ன் வைகையக் கண்ட�ந்�
அவற்�ன் ைமயம், ��யங்கள், �ைனகள் மற்�ம்
இயக்�வைரகைளக் காண்க  
9x -y -36x+6y+18=02 2

ெவக்டர ்�ைற�ல் cos (α - β) = cos α cos β + sin α sin β என நி��க.

sin (α + β) = sin α cos β + cos α sin β என ெவக்டர ்�ைற�ல் நி��க.

x−3
3 =

y−3
−1 = z − 1 = 0 மற்�ம் 

x−6
2 =

z−1
3 , y − 2 = 0 என்ற ேகா�கள் ெவட�்க்

ெகாள்�ம் எனக்காட�்க. ேம�ம், அைவ ெவட�்ம் �ள்ளிையக்
காண்க.

(2,3,6) என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்வ�ம் 
x − 1

2
=

y + 1

3
=

z − 3

1
மற்�ம் 

x + 3

2
=

y − 3

−5
=

z + 1

−3
 என்ற ேகா�க�க்� இைணயான�மான தளத்�ன்

�ைணயல� அல்லாத ெவக்டர ்சமன்பா� மற்�ம் கார�்�யன்
சமன்பா�கைளக் காண்க.
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(2,2,1),(1,2,3) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச்
ெசல்வ�ம் (2,1,-3) மற்�ம் (-1,5,-8) என்ற �ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம்
ேநரக்்ேகாட�்ற்� இைணயாக�ம் அைம�ம் தளத்�ன் �ைணயல�
ெவக்டர ்சமன்பா�, மற்�ம் கார�்�யன் சமன்பா�கைளக் காண்க.

(1,-2,4) என்ற �ள்ளி வ�ச ்ெசல்வ�ம் x+2y-3z=11 என்ற தளத்�ற்�

ெசங்�த்தாக�ம்  
x+7
3 =

y+3
−1 =

z
1  என்ற ேகாட�்ற்� இைணயாக�ம்

அைம�ம் தளத்�ன் �ைணயல� அல்லாத ெவக்டர ்சமன்பா� மற்�ம்
கார�்�யன் சமன்பா�கைளக் காண்க.

→r = (î − ĵ + 3k̂) + t(2î − ĵ + 4k̂) என்ற ேகாடை்ட உள்ளடக்�ய�ம் 
→r . (î + 2ĵ + k̂) = 8 என்ற தளத்�ற்�ச ்ெசங்�த்தான�மான தளத்�ன்
�ைணயல� வ�வ ெவக்டர,் மற்�ம் கார�்�யன் சமன்பா�கைளக்
காண்க.

(3,6,-2),(-1,-2,6) மற்�ம் (6,-4,-2) ஆ�ய ஒேர ேகாட�்லைமயாத �ன்�
�ள்ளிகள் வ�ச ்ெசல்�ம் தளத்�ன் �ைணயல�, �ைணயல�
அல்லாத ெவக்டர,் மற்�ம் கார�்�யன் சமன்பா�கைளக் காண்க.

ெவக்டர ்�ைற�ல், cos(α + β) = cos α cos β -sinα sinβ என நி��க.

வழக்கமான ����க�டன், �க்ேகாணம் ABC-ல் ெவக்டரக்ைளப்
பயன்ப�த்� 
a

sinA =
b

sinB =
c

sincஎன நி��க 

ெவக்டர ்�ைற�ல் sin(α −β )=sinα cosβ −cosα sinβ

ஒ� �க்ேகாணத்�ன் உச�்களி��ந்� அவற்�ற்� எ�ேர�ள்ள
பள்ள பக்கங்க�க்� வைரயப்ப�ம் ெசங்�த்�க் ேகா�கள் ஒ�
�ள்ளி�ல் சந்�க்�ம் என நி��க.

x−1
2 =

y−2
3 =

z−3
4  மற்�ம் 

x−4
5 =

y−1
2 = z என்ற ேகா�கள் ெவட�்ம்

�ள்ளிையக் காண்க.

→a = − 2î + 3ĵ − 2k̂,
→
b = 3î − ĵ + 3k̂,→c = 2î − 5ĵ + k̂ எனில், →a ×

→
b × →c மற்�ம் 

→a ×
→
b × →c  ஆ�யவற்ைறக் காண்க. ேம�ம், அைவ சமமா�மா எனக்

காண்க.

( )
( )

→r = (î + 3ĵ − k̂) + t(2î + 3ĵ + 2k̂) மற்�ம் 
x−2
1 =

y−4
2 =

z+3
4  என்ற ேகா�கள்

ெவட�்க்ெகாள்�ம் �ள்ளி வ�யாகச ்ெசல்வ�ம், மற்�ம்
இவ்��ேகா�க�க்�ம் ெசங்�த்தான�மான ேநரக்்ேகாட�்ன்
�ைணயல� ெவக்டர ்சமன்பாடை்டக் காண்க.
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→a = î − ĵ, b̂ = î − 4k̂, →c = 3ĵ − k̂மற்�ம் 
→
d = 2î + 5ĵ + k̂ 

(i)  →a ×
→
b × →c ×

→
d = →a,

→
b,

→
d →c − →a,

→
b, →c

→
d 

(ii)  →a ×
→
b × →c ×

→
d = →a, →c ,

→
d

→
b −

→
b, →c ,

→
d →a

( ) ( ) [ ] [ ]
( ) ( ) ( ) [ ] [ ]

→r = (2î + 6ĵ + 3k̂) + t(2î + 3ĵ + 4k̂), →r = (2ĵ − 3k̂) + s(î + 2ĵ + 3k̂) என்ற ஒ� ேஜா�
ேநரக்்ேகா�கள் இைணக்ேகா�களா�மா எனக்காண்க. ேம�ம்,
அக்ேகா�க�க்� இைடப்படட் �ச�்� �ரம் காண்க.

→r = (5î + 7ĵ − 3k̂) + s( − 4î + 4ĵ − 5k̂)மற்�ம் →r = (8î + 4ĵ + 5k̂) + t(7î + ĵ + 3k̂) ஆ�ய
ேகா�கள் ஒேர தளத்�ல் அைம�ம் எனக் காண்�க்க. ேம�ம்,
இக்ேகா�கள் அைம�ம் தளத்�ன் �ைணயல� அல்லாத ெவக்டர்
சமன்பாடை்டக் காண்க.

x−2
1 =

y−3
1 =

z−4
3  மற்�ம் 

x−2
1 =

y−3
1 =

z−4
3  என்ற ேகா�கள் ஒ� தளத்�ல்

அைம�ம் எனக்காட�்க. ேம�ம், இக்ேகா�கள் அைம�ம்
தளத்�ைனக் காண்க.

x−1
2 =

y+1
λ =

z
2  மற்�ம் 

x−1
2 =

y+1
λ =

z
λ  ஆ�ய ேகா�கள் ஒேர தளத்�ல்

அைம�ன்றன எனில்,λ-ன் ம�ப்�க் காண்க. ேம�ம், இவ்��
ேகா�கைளக் ெகாண்ட தளங்களின் சமன்பா�கைளக் காண்க.

( 1,2,0), (2,2,1)  என்ற ன்ற �ள்ளிகள் வ�யாகச ்ெசல்வ�ம் 
x − 1

1
=

2y + 1

2
=

z + 1

−1
 என்ற ேபான்ற ேகாட�்ற்� இைணயாக�ம் உள்ள

தளத்�ன் �ைணயல� ெவக்டர ் சமன்பா�, �ைணயல� அல்லாத
ெவக்டர ்சமன்பா� மற்�ம் கார�்�யன் சமன்பா�கைளக் காண்க.

( 4,3,2) என்ற �ள்ளி�ல் இ�ந்� x + 2y + 3z = 2 என்ற தளத்�ற்�
வைரயப்ப�ம் ெசங்�த்�ன் அ��ன் அச�்த்�ரங்கைள�ம்,
ெசங்�த்�ன் நீளத்ைத�ம் காண்க.

î +
^
2j +

^
3k என்ற நிைல ெவக்டைரக் ெகாண்ட �ள்ளி�ன் �ம்பப்

�ள்ளிைய →r . î + 2ĵ + 4k̂ = 38என்ற தளத்�ல் காண்க.( )
(-5,7,-4)  மற்�ம் (13,-5,2) என்ற �ள்ளிகள் வ�யாகச ்ெசல்�ம்

ேநரக்்ேகாட�்ன் �ைணயல� ெவக்டர ்சமன்பா�
மற்�ம் கார�்�யன் சமன்பா�கைளக் காண்க. ேம�ம், இந்த
ேநரக்்ேகா� xy தளத்ைத ெவட�்ம் �ள்ளிையக் காண்க.
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→r = ( − î − 3ĵ − 5k̂) + s(3î + 5ĵ + 7k̂) மற்�ம் →r = (2î + 4ĵ + 6k̂) + t(î + 4ĵ + 7k̂) ஆ�ய
ேகா�கள் ஒேர தளத்�ல் அைம�ம் எனக்காட�்க. ேம�ம்,
இக்ேகா�கைளத் தன்னகத்ேத ெகாண்�ள்ள தளத்�ன் �ைணயல�
அல்லாத ெவக்டர ்சமன்பாடை்டக் காண்க.

ேகாள வ��ல் உள்ள ஒ� ஊ�ைப�ல் காற்�ைன �னா�க்�
1000ெச�  எ�ம் �தத்�ல் நாம் ஊ�னால் ஆரம் 7 ெச � எ�ம் ேபா�
ஊ�ைப�ன் ஆரத்�ன் மா�பாட ்� �தம் என்ன? ேம�ம் ேமற்பரப்�
மா �பாட�் �தத்ைத�ம் கணக்��க.

3

ெகாணரிப்படை்ட���ந்� நி�டத்�ற்� 30 கன �டட்ர ்�தத்�ல்
ெகாடட்ப்ப�ம் உப்� வடட் வ�வ அ�மானம் ெகாண்ட �ம்� வ�வம்
ெப��ற�. ேம�ம் �ம்�ன் உயர�ம் அ�மானத்�ன் �டட்�ம்
சமமாக உள்ள�. 10 �டட்ர ்உயரம் எ�ம் ேபா� �ம்�ன் உயரம்
எவ்ேவகத்�ல் அ�கரிக்�ம்?

s(t) = 2t -9t +12t-4, இங்� t ≥ 0 எ�ம் ��ப்ப� ஒ� ேகாட�்ல் ஒ�
�கள் நகர�்ற�. 
 எந்ேநரங்களில் �களின் �ைச மா��ன்ற�?

3 2

s(t) = 2t -9t +12t-4, இங்� t ≥ 0 எ�ம் ��ப்ப� ஒ� ேகாட�்ல் ஒ�
�கள் நகர�்ற�. �ைசேவகம் �ச�்ய ம�ப்ைப அைட�ம் ேநரங்களில்
எல்லாம் �களின் ��க்கம் காண்க?

3 2

கப்ப�ன் ��ள்ள �ழெலாளி �ளக்� ஒவ்ெவா� 10 �னா�க�க்�
ஒ� �ைற �ற்��ற�. கடற்கைர���ந்� 5 �.� �ரத்�ல் கப்பல்
நங்�ர�டப்பட�்ள்ள �. அவ்�ளக்�ன் ஒளிக்கற்ைற கடற்கைர�டன்
45° ேகாணத்ைத ஏற்ப�த்�ம் ேபா� கடற்கைர�ல் ஒளிக்கற்ைற
எவ்வள� ேவகமாக நக�ம்?

தைல �ழாக ைவக்கப்படட் ஒ� ேநரவ்டட் �ம்�ன் வ��ல் உள்ள
ஒ� நீரந்ிைலத் ெதாட�்�ன் ஆழம் 12 �டட்ர ்மற் �ம் ேம�ள்ள
வடட்த்�ன் ஆரம் 5 �டட்ர ்என்க . நி�டத்�ற்� 10 கன �டட்ர்
ேவகத்�ல் நீர ்பாய்சச்ப்ப��ற� எனில், 8 �டட்ர ்ஆழத்�ல் நீர்
இ�க்�ம் ேபா� நீரின் ஆழம் அ�கரிக்�ம் ேவகம் என்ன?

17 �டட்ர ்நீள�ள்ள ஒ� ஏணி ெசங்�த்தான �வரில் சாய்த்�
ைவக்கப்பட�்ள்ள�. ஏணி�ன் அ�ப்பக்கம் �வற்���ந்� �ல�ச்
ெசல்�ம் �தம் �னா�க்� 5 �டட்ர ்எனில் ஏணி�ன் அ�ப்பக்கம்
�வற்���ந்� 8 �டட்ர ்ெதாைல�ல் இ�க்�ம் ேபா�, 
(i) அதன் உச�் என்ன �தத்�ல் �ழ் ேநாக்� இறங்�ம்
என்பைதக் காண்க.
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வட �ைச���ந்� ஒ� ெசங்ேகாண சந்�ப்ைப அ��ம் ஒ�
காவல்�ைற வாகனம் ேவகமாகச ்ெசன்� ��ம்� �ழக்� ேநாக்�ச்
ெசல்�ம் ஒ� ம��ந்ைத �ரத்��ற�. சாைல சந்�ப்�ன் வடக்ேக 0.6
�.� ெதாைல�ல் காவல்�ைற�ன் வாகன�ம் �ழக்ேக 0.8 �.�
ெதாைல�ல் ம��ந்�ம் உள்ள ெபா��, �ன்காந்த அைலக் க
���ன் �ைணெகாண்� காவல்�ைற தங்கள� வாகனத்�ற்�ம்
ம��ந்�க்�ம் இைடப்படட் �ரம் மணிக்� 20 �.� �தத்�ல்
அ�கரிக்�ற� எனத் �ரம்ானிக்�ன்றனர.் காவல்�ைற வாகனம்
மணிக்� 60 �.� ேவகத்�ல் நகர�்ற� எனில் ம��ந்�ன் ேவகம்
என்ன?

y = x +3x-2 என்ற வைள வைர க்� (1, 2) என்ற �ள்ளி�ல் ெதா�ேகா�
மற்�ம் ெசங்ேகாட�்ன் சமன்பா�கைளக் காண்க.

2

y = x  மற்�ம் y=(x-3)  என்ற வைளவைரக�க்� இைடப்படட்
ேகாணத்ைதக் காண்க.

2 2

y = x  மற் �ம் x = y  என்ற வைள வைரக�க்� இைடப்படட்
ேகாணத்�ைன (0,0) மற்�ம் (1,1) என்ற ெவட�்ம் �ள்ளிகளில் காண்க.

2 2

ax +by =1 மற்�ம் cx +dy =1 என்ற வைள வைரகள் ஒன்ைற ஒன்�

ெசங்�த்தாக ெவட�்க் ெகாண்டால் 
1
a −

1
b =

1
c −

1
d  என நி��க.

2 2 2 2

x +4y =8 என்ற நீள்வடட்�ம் x -2y =4 என்ற அ�பரவைளய�ம்
ெசங்�த்தாக ெவட�்க் ெகாள்�ம் என நி��க.

2 2 2 2

x = 7 cos t மற்�ம் y = 2sint, t ∈ R என்ற வைள வைரக்� ஏேத�ம் ஒ�
�ள்ளி�ல் வைரயப்ப�ம் ெதா�ேகா� மற்�ம் ெசங்ேகாட�்ன்
சமன்பா�கைளக் காண்க.

xy = 2 என்ற ெசவ்வக அ�பரவைளயத்�ற்�ம் x +4y=0 என்ற
பரவைளயத்�ற்�ம் இைட ப்படட் ேகாணத்�ைனக் காண்க.

2

tan x -ன் �ரிைவ −
π
2 < x <

π
2  -ல்  x -ன் அ�க்�களாக  5ஆவ�

அ�க்�வைர காண்க.

�ழ்க்கா�ம் சார�்க�க்� ெமக்லாரனின் �ரிைவக் காண்க: 
tan −1(x); − 1 ≤ x ≤ 1

ேலா�தா�ன் ��ைய பயன்ப�த்� limx→0 +(1 + x)
1
x = e என நி��க.

ம�ப்��க : log(limx→∞(1 + 2x)
1

2logx

ம�ப்��க : limx→1 x
1

1− x .
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�ழ்க்கா�ம் எல்ைலகைள , ேதைவப்ப�ம் இடங்களில்
ேலா�தா�ன் ��ைய பயன்ப�த்� காண்க : 
limx→0 +xx

�ழ்க்கா�ம் எல்ைலகைள , ேதைவப்ப�ம் இடங்களில்
ேலா�தா�ன் ��ைய பயன்ப�த்� காண்க : 
limx→

π
2 (sinx)

tanx

�ழ்க்கா�ம் எல்ைலகைள , ேதைவப்ப�ம் இடங்களில்
ேலா�தா�ன் ��ைய பயன்ப�த்� காண்க : 

limx→0 +(cosx)
1

x2

f(x) = log(1 + x) −
x

1+ x , x > − 1 என்ற சார�்ன் ஓரியல்�த் தன்ைம மற்�ம்
இடஞ்சாரந்்த அ�� ம�ப்�கைள ஆராய்க, ேம�ம் இ���ந்� 

log(1 + x) >
x

1+ x  என்றவா� அைம�ம் இைடெவளி�ைனக் காண்க.

f(x) = x log x + 3x என்ற சார�்ற்� ஓரியல்� இைடெவளிகள் மற்�ம்
அ���ந்� இடஞ்சாரந்்த அ�� ம�ப்�கைளக் காண்க.

f(x) =
x

1+ x2
 என்ற சார�்ற்� ஓரியல்� இைடெவளிகைளக் கணக்�ட�்

இ���ந்� இடஞ்சாரந்்த அ�� ம�ப்�கைளக் காண்க.

�ழ்க்கா�ம் சார�்க�க்� ஓரியல்� இைடெவளிகைளக் கணக்�ட�்
அ���ந்� இடஞ்சாரந்்த அ�� ம�ப்�கைளக் காண்க: 
f(x)=2x +3x -12x3 2

�ழ்க்கா�ம் சார�்க�க்� ஓரியல்� இைடெவளிகைளக் கணக்�ட�்
அ���ந்� இடஞ்சாரந்்த அ�� ம�ப்�கைளக் காண்க: 

f(x) =
x3

3 − logx

�ழ்க்கா�ம் சார�்க�க்� ஓரியல்� இைடெவளிகைளக் கணக்�ட�்
அ���ந்� இடஞ்சாரந்்த அ�� ம�ப்�கைளக் காண்க: 
f (x)=sin x cos x + 5, x ∈ (0, 2π)

f(x)=(x-1) .(x-5), x ∈ R என்ற வைள வைர�ன் ��� இைடெவளிகைளக்
காண்க ேம�ம் ஏேத�ம் வைள� மாற்றப் �ள்ளிகள் இ�ப்�ன்
அவற்ைறக் காண்க.

3

f (x)= 4x  −6x  என்ற சார�்ன் இடஞ்சாரந்்த அ�� ம�ப்�கைளக்
காண்க.

6 4

இரண்டாம் வைகக்ெக� ேசாதைனைய பயன்ப�த்� இடஞ்சாரந்்த
அ�� ம�ப்�கைளக் காண்க. 
 f (x) =-3x  + 5x5 3
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இரண்டாம் வைகக்ெக� ேசாதைனைய பயன்ப�த்� இடஞ்சாரந்்த
அ�� ம�ப்�கைளக் காண்க. 
(ii) f (x) = x log x

இரண்டாம் வைகக்ெக� ேசாதைனைய பயன்ப�த்� இடஞ்சாரந்்த
அ�� ம�ப்�கைளக் காண்க. 
 f(x) = x  e2 -2x

f (x) = 4x  + 3x  - 6x +1 என்ற சார�்ற்� ஓரியல்� இைடெவளிகள்,
இடஞ்சாரந்்த அ�� ம�ப்�கள், ��� இைடெவளிகள் மற்�ம் வைள�
மாற்றப் �ள்ளிகைளக் காண்க.

3 2

நம்�டம் 12 ச�ர அல�கள் பரப்�ைடய ெமல்�ய தக� உள்ள�
மற்�ம் ெவளிப்�றத்�ன் �ைலகளி��ந்� ��ய ச�ரங்கைள ெவட�்
பக்கங்கைள ம�ப்பதன் �லம் �றந்த ெபட�்ைய உ�வாக்க
��ம்��ேறாம். ேகள்� என்னெவன்றால், எந்த ெவட�் அ�கபடச் கன
அளைவ உ�வாக்�ம்?

(1,1) என்ற �ள்ளி�ல் இ�ந்�, ஓரல� வடட்ம் x  + y  =1-ன் ��ள்ள
எப்�ள்ளி �க அ�காைம��ம், எப்�ள்ளி �க அ�கத் ெதாைல��ம்
இ�க்�ம்?

2 2

ஒ� எஃ� ஆைல ஒ� நாைளக்� �ைறந்த தர எஃ� 'x' டன் �ம்
மற்�ம் உயரத்ர எஃ� y டன்�ம் உற்பத்� ெசய்�ம் �றன் ெகாண்ட�.

இங்� y= 
40−5x
10− x  �ைறந்த தர எஃ�ன் சந்ைத �ைல உயரத்ர எஃ�ன்

சந்ைத �ைல�ல் பா� என்றால், அ�க பண வரைவப் ெப�வதற்�
�ைறந்த தர எஃ� மற்�ம் உயரத்ர எஃ� ஆ�யவற்�ன் உகந்த
உற்பத்�கள் என்னவாக இ�க்க ேவண் �ம்?

ெகா�க்கப்படட் பரப்�ைடய ெசவ்வகங்க�ள் ச�ரம் மட�்ேம
�ைறந்த �ற்றளைவக் ெகாண்� இ�க்�ம் என நி��க.

இரண்� �ைக எண்களின் �ட�்த் ெதாைக12, ேம�ம் அதன்
ெப�க்�த் ெதாைக ெப�மம் எனில் அந்த எண்கைளக் காண்க.

இரண்� �ைக எண்களின் ெப�க்�த்ெதாைக20, ேம�ம் அதன்
��தல் ��மம் எனில் அந்த எண்கைளக் காண்க.

x  + y  -ன் �ைறந்த ம�ப்�ைன x + y =10 எனக் ெகாண்� காண்க.2 2

ஒ� ேதாடட்ம் ெசவ்வக வ��ல் அைமக்கப்பட�் கம்� ேவ� �லம்
பா�காக்கப்பட ேவண்�ம். 40 �டட்ர ்ேவ�க் கம்� �லம்
பா�காக்கப்ப�ம் ேதாடட்த்�ன் ெப�ம பரப்�ைனக் காண்க.

ஒ� ெசவ்வக வ��லான பக்கத்�ல் 24 ெச� அள�ற்�
அச�்டப்பட�்ள்ள�. ேமற்�ற மற்�ம் �ழ்ப்�ற ஓரங்கள் 1.5 ெச�
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அள��ம் மற்ற பக்கங்களின் ஓரங்கள் 1 ெச� அள��ம் இைடெவளி
�டப்பட�்ள்ள�. கா�த பக்கத்�ன் �ைறந்த பரப்பள�ற்� அதன் நீள,
அகலங்கள் என்னவாக இ�க்க ேவண்�ம்?

ஒ� �வசா� ஒ� ந�ைய ஒட�்ய ெசவ்வக ேமய்சச்ல் நிலத்�ற்�
ேவ� அைமக்க �டட்�ட�்ள்ளார.் மந்ைதக�க்� ெபா�மான �ல்
வழங்க ேமய்சச்ல் நிலம் 1,80,000 ச�ர �டட்ர ்பரப்பள� இ�க்க
ேவண்�ம். ஆற்�ன் ��க்ேக ேவ� அைமக்கத் ேதைவ�ல்ைல. ேவ�
அைமக்க ேதைவயான �ைறந்தபடச் ேவ�க் கம்��ன் நீளம் என்ன?

10 ெச.� ஆர�ள்ள வடட்த்��ள் அைமக்கப்ப�ம் ெசவ்வகங்க�ள்
�ப்ெப� பரப்�ைடய ெசவ்வகத்�ன் பரிமாணங்கைளக் காண்க.

ெகா�க்கப்படட் �ற்றள�ள்ள ெசவ்வகங்க�ள், ச�ரம் மட�்ேம
ெப�ம பரப்ைபக் ெகாண் ��க்�ம் என நி��க.

r ெச.� ஆர�ள்ள அைற வடட்த்��ள் அைமக்கப்ப�ம்
ெசவ்வகங்க�ள் �ப்ெப� ெசவ்வகத்�ன் பரிமாணங்கைளக் காண்க?

ஒ� உற்பத்�யாளர ்ஒ� ச�ர அ�த் தளத்ைத �ம் 108 ச�ர ெச.�
ெவளிப்�றப் பரப்ைப�ம் ெகாண்ட �றந்த ெபட�்ைய வ�வைமக்க
��ம்��றார.் அ�கபடச் கன அள�ற்கான ெபட�்�ன்
பரிமாணங்கைளக் காண்க.

ஒ� உ�ைள�ன் கன அள� V = πr h. ேம�ம் r + h = 6 எனில் கன
அள�ன் �ப்ெப� மற்�ம் �ச�்� ம�ப்�கைளக் காண்க

2

ஆரம் a ெச.� மற்�ம் உயரம் b ெச.� ெகாண்ட ஒ� ெவற்�க் �ம்�
ஒ� ேமைச�ன் �� ைவக்கப்ப��ற�. இதன் அ��ல் மைறத்�
ைவக்கக் ��ய �கப்ெபரிய உ�ைள�ன் கன அள� �ம்�ன் கன

அளைவப் ேபால் 
4
9  மடங்� என்பைதக் காட�்க.

y = f (x) = x  - x - 2 - 6 என்ற வைளவைரைய வைரக.2

y = f (x) = x  - 6x -9 என்ற வைளவைரைய வைரக.3

y = 
x2−3x
( x−1 )  என்ற வைளவைரைய வைரக.

y = 
3x

x2−1
 என்ற வைளவைரைய எ��க.

�ழ்க்கா�ம் சார�்கைள வைரக: 

y=-
1
3 (x -3x+2)3

�ழ்க்கா�ம் சார�்கைள வைரக: 
 y = x √4 − x
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�ழ்க்கா�ம் சார�்கைள வைரக: 

 y = 
x2+1

x2−4

�ழ்க்கா�ம் சார�்கைள வைரக: 

 y = 
1

1+ e − x

g(x) = x  + sin x எனில் dg -ஐக் காண்க.2

10 ெச� ஆரம் உள்ள ேகாளத்�ன் ஆரம் 0.1ெச� �ைற�ன்ற� எனில்
அதன் கன அள�ல் ேதாராயமாக எவ்வள� �ைற�ம்?

g(x,y) = 
2x2y

x2+ y2
,(x,y) ≠ (0,0) மற்�ம் g(0,0) = 0 எனில் R  இல்g

ெதாடரச்�்யான� என நி��க.

2

சார�் f(x,y) = 
x2− y2

y2+1
ஒவ்ெவா� (x, y)∈R  -க்�ம் ெதாடரச்�்யான� என

நி��க

2

சார�் g(x,y) = 
eysinx

x , x≠0 மற்�ம் g(0,0) =1 என்க. �ள்ளி (0,0) இல் g

ெதாடரச்�்யான� என நி��க.

அைனத்� (x, y)∈R  -க்�ம் f(xy)= sin(xy ) + e எனில் 
∂f
∂x ,

∂f
∂y ,

∂2f
∂y∂x ,

∂2f
∂x∂y

 ஆ�யவற்ைறக் காண்க.

2 2 x3+5y 

அைன த்� (x, y)∈R  -க்�ம் u(x,y)=e  cos(2x)  எனில் R  இல் u �ரான�
என நி��க.

2 -2y 2

�ன்வ�ம் சார�்க�க்� f , f  காண்க. ேம�ம் f  = f எனக் காட�்க. 

 f(x,y)=
3x

y+ sinx

x y xy yx

�ன்வ�ம் சார�்க�க்� f , f  காண்க. ேம�ம் f  = f எனக் காட�்க. 

 f(x,y) = tan
x
y

x y xy yx

-1( )
�ன்வ�ம் சார�்க�க்� f , f  காண்க. ேம�ம் f  = f எனக் காட�்க. 

 f (x, y) = cos(x  - 3xy)
x y xy yx

2

If U(x,y,z)= 
x2+ y2

xy + 3z2y எனில் 
∂U
∂x ,

∂U
∂y  மற்�ம் 

∂U
∂z  -ஐக் காண்க.

If U(x, y, z) = log(x  + y  + z  ), எனில் 
∂U
∂x +

∂U
∂y +

∂U
∂z  -ஐக் காண்க.3 3 3

�ன்வ�ம் சார�்க�க்� g ,g ,g  மற்�ம் g  ஆ�யவற்ைறக்
காண்க. 

xy xx yy yx
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(i) g (x,y)= xe  + 3x  yy 2

�ன்வ�ம் சார�்க�க்� g ,g ,g  மற்�ம் g  ஆ�யவற்ைறக்
காண்க. 
g(x, y) = log(5x + 3y)

xy xx yy yx

�ன்வ�ம் சார�்க�க்� g ,g ,g  மற்�ம் g  ஆ�யவற்ைறக்
காண்க. 
(iii) g(x, y) = x2 + 3xy - 7y + cos( 5x)

xy xx yy yx

w(x,y,z)= 
1

√x2+ y2+ z2
 (x, y, z) ≠ (0,0,0) எனில் 

∂2w

∂x2
+

∂2w

∂y2
+

∂2w

∂z2
= 0 எனக்

காட�்க.

V(x,y) = e ( x cos y- y sin y) எனில் 
∂2V

∂x2
+

∂2V

∂y2
=0 என நி��க.x

w(x, y) + xy + sin(xy) எனில் 
∂2w
∂y∂x +

∂2w
∂y∂x  என நி��க.

சார�் g(x, y) = 2y + x , x = 2r -s, y = r + 2s, r, s ∊ R எனில் 
∂g
∂r ,

∂g
∂s

 ஆ�யவற்ைறக் காண்க.

2 2

சார�் u(x,y) = x  y +3xy  ,x = e  மற்�ம் y = sin t, எனில் 
du
dt  -ஐக் காண்க

ேம�ம் t = 0 -ல் அதன் ம�ப்ைபக் காண்க.

2 4 t

u(x,y,z) = xy  z , x = sin t, y= cos t, z= e  எனில் 
du
dt  -ஐக் காண்க2 3 2t

w(x,y,z) = x + y  + z , x = e , y = e  sin t மற்�ம் z = e cos t , எனில் 
dw
dt  -ஐக்

காண்க

2 2 2 t t t 

U(x,y,z) = xyz, x=e , y=e  cost, z= sin t t ∊ Rஎனில் 
dU
dt  -ஐக் காண்க.-t -t

w(x,y) = 6x  - 3xy +2y  ,x = e , y =cos s, s∈ R எனில்
dw
dt  -ஐக் காண்க

மற்�ம் s = 0 இல் அதன் ம�ப்ைபக் காண்க.

3 2 s

z (x,y) = xtan (xy), x = t  ,y se , s, t∈Rஎனில் 
∂z
∂s  மற்�ம் 

∂z
∂t  ஆ�யவற்ைற s

= t = 1 இல் காண்க.

-1 2 t

U(x,y) = e  sin என்க. இங்� x = st , y = s t s, t ∈R.
∂u
∂s ,

∂u
∂t  காண்க. மற்�ம் s

= t = 1 இல் அவற்ைற ம�ப்��க.

x 2 2

z(x, y) = x  - 3x  y3 என்க. இங்� x = se  , y = se  , s,t ∈ R. ∂z∂s  மற்�ம்  ∂z∂t  -
ஐக் காண்க.

3 2 t −t
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W(x, y, z) = xy + yz + zx, x = u − v, y = uv, z = u + v, u,v ∈ R எனில்  ∂W∂u ,
∂W
∂v

 காண்க மற்�ம்
1
2 , 1  இல் அவற்�ன் ம�ப்ைபக் காண்க.( )

u=sin  
x+ y

√x+√y
, எனில் x

∂u
∂x + y

∂u
∂y =

1
2 tanu என நி��க.-1 ( )

v(x,y) = log
x2+ y2

x+ y , எனில் x
∂v
∂x + y

∂v
∂y = 1 என நி��க.( )

w(x,y,z) = log
5x2+ y4+7y2xz4−75y3z4

x2+ y2
, எனில் x

∂w
∂x + y

∂w
∂y + z

∂w
∂z  -ஐக் காண்க.( )

�டட்�ன் எல்ைலயாக  ∫41 (2x +3) dx -ஐ ம�ப்��க2

�ழ்க்கா�ம்  ெதாைக��கைள �டட்�ன் எல்ைலகளாக
கணக்��க: 

(i )  ∫10 (5x+4)dx

ம�ப்��க : ∫10 [2x]dx, [.] என்ப� �ப்ெப� ��க்கள் சார�்.

∫
π
20  

dx
4+5sinx  = 

1
3  log 2 எனக்காட�்க.e 

∫
π
40

sin2xdx

sin4x+ cos4x
 = 

π
4  என நி��க

ம�ப்��க : ∫
π
40

1
sinx+ cosx  dx

ம�ப்��க :  ∫π0
x

1+ sinx  dx

∫
π
40  log(1+tan x) dx = 

π
8  log2.

∫10(tan
−1x + tan −1(1 − x)) dx = 

π
2  - log, 2 எனக்காட�்க.

ம�ப்��க : ∫π−π
cos2x

1+ax
 dx

�ன்வ�ம் வைரய�த்த  ெதாைக�டல்கைள, ெதாைக�ட�ன் 
பண்�கைளப்  பயன்ப�த்� ம�ப்�  காண்க: 

 ∫10
log ( 1 + x )

1 + x2
 dx
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�ன்வ�ம் வைரய�த்த  ெதாைக�டல்கைள, ெதாைக�ட�ன் 
பண்�கைளப்  பயன்ப�த்� ம�ப்�  காண்க: 

∫π0
xsinx
1+ sinx  dx

�ன்வ�ம் வைரய�த்த  ெதாைக�டல்கைள, ெதாைக�ட�ன் 
பண்�கைளப்  பயன்ப�த்� ம�ப்�  காண்க: 

 ∫
3π
8π
8

1

1+√tanx
 dx

�ன்வ�ம் வைரய�த்த  ெதாைக�டல்கைள, ெதாைக�ட�ன் 
பண்�கைளப்  பயன்ப�த்� ம�ப்�  காண்க: 

∫π0x[sin
2(sinx) + cos2(cosx)] dx

ம�ப்��க : ∫
π
20

dx

4sin2x+5cos2x

x2

a2
+

y2

b2
= 1  என்ற நீள்வடட்த்�னால் அைடப�ம் அரங்கத்�ன்

பரப்ைபக்  காண்க.

x = 5 - 4y - y   என்ற பரவைளயத்�ற்�ம்   y -அச�்ற்�ம்
அைடப�ம்  அரங்கத்�ன் பரப்ைபக்  காண்க.

2 

y= sinx என்ற வைள வைர , x − அச�், ேகா�கள்  x = 0 மற்�ம் x =
2π ஆ�யவற்றால் 
அைடப�ம் அரங்கத்�ன் பரப்ைபக் காண்க.

y = |cos x|  என்ற வைளவைர x-  அச�், ேகா�கள்  x = 0  மற்�ம் x
= π  ஆ�யவற்றால் அைடப�ம்  அரங்கத்�ன் பரப்ைபக் காண்க.

y = 4x  மற்�ம் x  = 4y  என்ற பரவைளயங்களால்  அைடப�ம்
அரங்கத்�ன் பரப்ைபக்  காண்க.

 2 2

பரவைளயம்  x  = y  மற்�ம் வைளவைர y = |x|  ஆ�யவற்றால்
அைடப�ம்  அரங்கத்�ன்  பரப்ைபக்  காண்க.

2

y = cos x  மற்�ம் y = sin x என்ற வைளவைரகள் x = 
π
4   மற்�ம் x =  

5π
4

  என்ற க  ேகா�கள் ஆ�யவற்�க்� இைடேய உள்ள அரங்கத்�ன்
பரப்ைபக்  காண்க.

x  + y = a  என்ற வடட்த்�ல் உள்ள அரங்கத்�ன்   பரப்ைப x =
h  என்ற  ேகா� இ� ப��களாக  �ரிக்�ன்ற� எனில் ��ய ப���ன்
பரப்ைபக்  காண்க.

 2 2 2 

பரவைளயம் y  x= 4, ேகா�   x + y  = 3 மற்�ம் y -அச�் ஆ�யவற்றால்
�தல் கால்வடட்ப் ப���ல் அைடப�ம் அரங்கத்�ன் பரப்ைபக் 

2
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காண்க.

ேகா�கள்     5x - 2y = 15, x + y + 4 = 0  மற்�ம் x-அச�் ஆ�யவற்றால்
அைடப�ம் அரங்கத்�ன் பரப்ைப ெதாைக�டல்  �லம்  காண்க.

(-1,1), (3,2), (0,5)  என்பன  A, B,  மற்�ம் C - �ன் �ள்ளிகள்
எனில்  �க்ேகாணம்  ABC  ஆல்  அைடப�ம் அரங்கத்�ன் பரப்ைபத் 
ெதாைக�டைலத்  பயன்ப�த்� காண்க.

x  + y  = 4  என்ற வடட்த் �ல் ( 1, √3 )  எ�ம் �ள்ளி�ல் ெதா�ேகா� ,

ெசங்ேகா� மற்�ம் x-அச�்  ஆ�யவற்றால் அைடப�ம் அரங்கத்�ன்
பரப்ைப  ெதாைக�டைலப் பயன்ப�த்� காண்க.

2 2

வைளவைர , 2+ x - x  + y =0 மற்�ம் x-அச�்  x = -3  மற்�ம்  x =
3ஆ�யவற்றால் அைடப�ம் அரங்கத்�ன   பரப்ைபக் காண்க. 

2

ேகா�  y = 2x + 5 மற்�ம் பரவைளயம் y = x - 2x ஆ�யவற்றால்
அைடப�ம் அரங்கத்�ன் பரப்ைபக் காண்க.

2  

வைளவைரகள் y= sinx, y= cos x மற்�ம் ேகா�கள்  x = 0 மற்�ம் x  = π
  ஆ�யவற்�க்� இைடேய அைடப�ம் அரங்கத்�ன் பரப்ைபக்
காண்க.

ஒ� ��ம்பத் தைலவர,் x = 0 , x = 4 , y = 4 மற்�ம் y = 0
ஆ�யவற்றால் அைடப �ம் ச�ர நிலத்�ன் பரப்ைப y  x= 4 மற்�ம் x  =
4y  என்ற வைளவைரகளின் வா�லாக தன்�ைடய மைன�, மகள்
மற்�ம் மகன் ஆ�ேயாரக்�க்� �ன்� சமபாகங்களாகப் �ரிக்க
��ம்��றார ். அவ்வா� �ரிக்க இய�மா? �ரிக்க இய�ம் எனில்
ஒவ்ெவா�வ�க்�ம் �ைடக்�ம் பரப்ைபக் காண்க.

2 2

P என்ப� y = (x  - 2) + 1  என்ற வைளவைரக்� ஒ� �ச�்� �ள்ளி. Q
என்ற �ள்ளியான�, PQ-ன் சாய்� 2 உள்ளவா� வைளவைர�ன் ேமல்
உள்ள� எனில் வைள வைரக்�ம் நாண் PQ-க்�ம் இைட�ல் அைடப�ம்
பரப்ைபக்  காண்க.

2 

x  + y  = 16 என்ற வடட்த்�ற்�ம் y  = 6x  என்ற பரவைளயத்�ற்�ம்
ெபா�வான  
அரங்கத்�ன் பரப்ைபக்  காண்க.

2 2  2

ஆரம் r மற்�ம் உயரம் h உைடய ேநரவ்டட்க் �ம்�ன் கன அளைவக்
காண்க.

ஆரம் r மற்�ம் உயரம் h உைடய ேகாள வ�வ  ெதாப்��ன்  கன
அளைவக் காண்க.
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x2

a2
+

y2

b2
 = 1, a > b என்ற அைடப�ம் அரங்கத்�ன் பரப்�ைன

ெநடட்சை்சப் ெபா�த்�ச ்�ழற்�னால் உ�வா�ம் �டப்ெபா�ளின்
கனஅளைவக்  காண்க.

ஒ� ெகாள்கலன் (container) ஆன� ேநரவ்டட்க் �ம்�ன்
இைடக்கண்டம் (frustum of a cone) வ��ல் படம் 9.46-ல் உள்ளவா�
அைமந்�ள்ள� எனில் அதன் கனஅளைவத் ெதா���டைலப்
பயன்ப�த்� காண்க. 

ஒ� தர�்சணியான� நீள்வடட் �ண்ம வ��ல் (ellipsoid shape)
உள்ள�. இந்த நீள்வடட் �ன்மத்ைத ெபற ெநடட்ச�்ன் நீளம் 20 ெச.� .
�ற்றச�்ன் நீளம் 10 ெச.� ெகாண்ட நீள்வடட்த்ைத ெநடட்சை்சப்
ெபா�த்� �ழற்ற ேவண்�ம் எனில் தர�்சணி�ன் கனஅளைவ
ெதா���டைலப் பயன்ப�த்� காண்க.

ம�ப்��க:∫10
2x + 7

5x2 + 9
dx

ம�ப்��க:∫1.50 x2 dx ,இங்� [x]என்ப� �ப்ெப� ��க்கள் சார�்.[ ]
y = ax + 

b
x , x ≠ 0 என்ப� x y" + xy' - y = 0 எ�ம் வைகக்ெக�ச்

சமன்பாட�்ன் �ரவ்ா�ம் எனக்கட�்க.

2

�ரக்்க: y' = sin  (x - y + 1).2

�ரக்்க: 
dy
dx = √4x + 2y − 1.

�ரக்்க: 
dy
dx =

x− y+5
2 ( x− y ) + 7 .

�ரக்்க: 
dy
dx = (3x + y + 4)2.

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�்கைளக் காண்க: 

(ydx - xdy) cot 
x
y  = ny  dx( ) 2
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�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�்கைளக் காண்க: 
x cos y dy = e  (x log x + 1) dxx

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�்கைளக் காண்க: 

tan y 
dy
dx  = cos (x + y) + cos (x - y)

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�்கைளக் காண்க: 
dy
dx  = tan  (x + y)2

�ரக்்க: (x  - 3y ) dx + 2xydy = 0.2 2

�ரக்்க: x = (y +√x2 + y2)dx − xdy = 0, y(1) = 0

�ர�் காண்க: (2x + 3y)dx + (y - x) dy = 0.

�ர�் காண்க: y  + x  
dy
dx = xy

dy
dx .

2 2

�ர�் காண்க: (1 + 2ex / y)dx + 2ex / y 1 −
x
y dy = 0( )

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 

x + ycos
y
x dx = xcos

y
x dy[ ( )] ( )

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 
(x  + y ) dy - x ydx = 03 3 2

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 

ye
x
ydx = xe

x
y + y dy( )

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 
2xydx + (x  + 2y ) dy = 0 2 2

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 
(y  - 2xy) dx = (x  - 2xy) dy2 2

�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 

x
dy
dx = y − xcos2

y
x( )
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�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 

1 + 3e
y
x dy + 3e

y
x 1 −

y
x dx = 0, x = 1 எனில் y = 0

எனக்ெகா�க்கப்பட�்ள்ள�

( ) ( )
�ன்வ�ம் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 

(x + y ) dy = xy dx. y(1) = 1 மற்�ம் y(x ) = e
எனக்ெகா�க்கப்பட�்ள்ள�. x  -ன் ம�ப்ைபக் காண்க.

2  2
0

0

�ர�் காண்க: 
dy
dx + 2ycotx = 3x2cosec2x.

�ர�் காண்க: (1 + x3)
dy
dx + 6x

2y = 1 + x2.

�ர�் காண்க: ye dx = (y  + 2xe ) dy.y  3 y

�ன்வ�ம் ேநரியல் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 

(1 − x2)
dy
dx − xy = 1

�ன்வ�ம் ேநரியல் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 

xsinx
dy
dx + (xcosx + sinx)y = sinx

�ன்வ�ம் ேநரியல் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 

(1 + x + xy2)
dy
dx + (y + y3) = 0

�ன்வ�ம் ேநரியல் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 
dy
dx +

y
xlogx =

sin2x
logx

�ன்வ�ம் ேநரியல் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 
dy
dx +

sin2x

1+ x3
=

3x2

1+ x3
y

�ன்வ�ம் ேநரியல் வைகக்ெக�ச ்சமன்பா�களின் �ர�் காண்க: 
dy
dx +

3y
x =

1
x , x = 1 எனில் y = 2

ஆரம்பத்�ல் ஒ� க�ரியக்க ஐேசாேடாப்�ன் நிைற 200 �.�. ஆ�ம்.
2 வ�டங்க�க்�ப் �ன்னர ்அதன் நிைற 50 �.�. ஆக உள்ள�. t
ேநரத்�ல் �த�ள்ள ஐேசாேடாப்�ன் நிைறக்கான சமன்பாடை்டக்
காண்க. அதன் அைர ஆ�டக்ாலம் எவ்வள�? (ஒ� ��ப்�டட்
க�ரியக்க ஐேசாேடாப்�ன் ஆரம்ப அள� பா�யாகக் �ைறய ஆ�ம்
கால அள� அைர ஆ�ட ்காலம் எனப்ப�ம்).

ஒ� �ப்ப�வாளர ்ஒ� ெகாைலக்கான �லன் �சாரைண�ன்ெபா�,
ஒ�வரின் உ�ரற்ற உடைல சரியாக �ற்பகல் 8 மணிக்� காண்�றார.்
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�ன்ெனசச்ரிக்ைகயாக �ப்ப�வாளர ்அவ்�ட�ன் ெவப்பநிைலைய
அளந்� 70 F எனக் ��த்�க் ெகாள்�றார.் 2 மணி ேநரம் க�த்� அந்த
உட�ன் ெவப்பநிைல 60 F ஆக இ�ப்பைதக் காண்�றார.் உடல்
இ�ந்த அைற�ன் ெவப்பநிைல 50 F ஆ�ம். மற்�ம் இறப்பதற்�
�ன்� அந்நபரின் உடல் ெவப்பநிைல 98.6 F எனில், அந்நபர ்ெகாைல
ெசய்யப்படட் ேநரம் என்னவாக இ�ந்��க்�ம்? 
[log (2.43) = 0.88789; log(0.5) = -0.69315]

0

0

0

0

ஒ� ெதாட�்�ல் உள்ள 1000 �டட்ர ்நீரில் 100 �ராம் உப்�
கைரந்�ள்ள�. �ைரன் என்ப� 
அடரந்்த அடரத்்�க் ெகாண்ட உப்�க் கைரசலா�ம். வழக்கமாக
ேசா�யம் �ேளாைர� கைரசலா�ம். �ைரன் ஒ� நி�டத்�ற்� 10
�டட்ர ்�தம் உட�்�த்தப்ப��ற�. ேம�ம், ஒவ்ெவா� �டட்ர ்நீரி�ம்
5 �ராம் உப்� கைரந்�ள்ள�. ெதாட�்�ல் உள்ள நீரான� ெதாடரந்்�
கலக்கப்பட�் �ராக ைவக்கப்பட�்ள்ள�. �ைரன் ஒ� நி�டத்�ற்� 10
�டட்ர ்�தம் ெவளிேய��ற�. t ேநரத்�ல் ெதாட�்�ல் உள்ள உப்�ன்
அளைவக் காண்க.

�ண்��ரக்ளின் ெப�க்கத்�ல், பாக்�ரியாக்களின்
எண்ணிக்ைக�ன் ெப�க்க �தமான� அ�ல் காணப்ப�ம்
பாக்�ரியாக்களின் எண்ணிக்ைக�ன் ��தமாக
உள்ள�. இப்ெப�க்கத்தால் பாக்�ரியா�ன் எண்ணிக்ைக
�ம்மடங்கா�ற� எனில், 10 மணி ேநர ���ல் பாக்�ரியாக்களின்
எண்ணிக்ைக என்னவாக இ�க்�ம்?

ஒ� நகரத்�ன் மக்கள் ெதாைக வளரச்�் �தம் t ேநரத்�ல் உள்ள
மக்கள் ெதாைக�ன் ��தமாக அைமந்�ள்ள�. ேம�ம் நகரத்�ன்
மக்கள் ெதாைக 40 ஆண்�களில் 3,00,000 ��ந்� 4,00,000 ஆக
அ�கரித்�ள்ள� எனக் ெகா�க்கப்பட�்ள்ள� எனில், t ேநரத்�ல்
அந்நகரத்�ன் மக்கள் ெதாைகையக் காண்க.

�ன்தைட மற்�ம் தன் �ன் �ண்டல் ெகாண்ட ஒ� �ன் �ற்�ன்

�ன் இயக்� �ைச�ன் சமன்பா� E = Ri + L 
di
dt  ஆ�ம். இங்� E என்ப�

�ன் �ற்�க்� ெகா�க்கப்ப�ம் �ன் இயக்� �ைச, R என்ப�
�ன்தைட மற்�ம் L என்ப� தன் �ன் �ண்டல் எண் ஆ�ம். E =
0 எ�ம்ேபா� t ேநரத்�ல், �ன்சாரம் iஐக் காண்க.

�னா�க்� 10 �டட்ர ்ேவகத்�ல் இயங்�ம் ஒ� �ன்�ைசப் பட�ன்
இயந்�ரம் 
நி�த்தப்ப��ற�. அதன் �ன்னர ்ஏேத�ம் ஒ� ேநரத்�ல் (இயந்�ரம்
நி�த்தப்படட் �ற�) �ன் �ைசப் பட�ன் ேவகம் �ைற�ம் �தமான�
அந்ேநரத்�ல் அதன் �ைசேவகத்�ற்� சமமாக உள்ள� எனக்
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ெகா�க்கப்பட�்ள்ள�. இயந்�ரம் நி�த்தப்படட் 2 �னா�க�க்�ப்
�ற� �ைசப்பட�ன் �ைசேவகம் காண்க.

வ�டத்�ற்� 5% ெதாடர ்�ட�் �தத்�ல் ஒ�வர ்�பாய் 10,000 -த்ைத
வங்�க் கணக்�ல் �த�� ெசய்�றா ர.் 18 மாதங்க�க்�ப் �ன்னர்
அவர ்வங்�க் கணக்�ல் எவ்வள� ெதாைக இ�க்�ம்?

ஒ� மா�ரி�ல் காணப்ப�ம் க�ரியக்க அ�க்க�க்கள் �ைத��ம்
�தமான� அந்ேநரத்�ல் அந்த மா�ரி�ல் காணப்ப�ம்
அ�க்க�க்களின் எண்ணிக்ைகக்� ��தமாக அைமந்�ள்ள�. 100
ஆண்� கால இைடெவளி�ல் ஒ� மா�ரி�ல் ஆரம்பத்�ல்
காணப்ப�ம் க�ரியக்க அ�க்க�க்களின் எண்ணிக்ைக�ல் 10%
�ைத���ற�. 1000 ஆண்�கள் ���ல் ஆரம்பத்�ல் காணப்ப�ம்
க�ரியக்க அ�க்க�க்களின் எண்ணிக்ைக�ல் எவ்வள�
�த��க்�ம்?

ெவப்பநிைல 25 C ஆக உள்ள ஒ� அைற�ல் ைவக்கப்பட�்ள்ள நீரின்
ெவப்பநிைல 100 C ஆ�ம். 10 நி�டங்களில் நீரின் ெவப்பநிைல 80 C
ஆகக் �ைறந்� ���ற� எனில், 20 நி�டங்க�க்�ப் �ன்னர ்நீரின்
ெவப்பநிைல காண்க. 
(i) 20 நி�டங்க�க்�ப் �ன்னர ்நீரின் ெவப்பநிைல  
(ii) ெவப்பநிைல 40 C ஆக இ�க்�ம்ேபா� ேநரம் காண்க.

0

0 0

o

ெவப்பநிைல 25 C ஆக உள்ள ஒ� அைற�ல் ைவக்கப்பட�்ள்ள நீரின்
ெவப்பநிைல 100 C ஆ�ம். 10 நி�டங்களில் நீரின் ெவப்பநிைல 80 C
ஆகக் �ைறந்� ���ற� எனில், 
ெவப்பநிைல 40 C ஆக இ�க்�ம்ேபா� ேநரம் காண்க. 

log
11
15 = − 0.03101; log5 = 1.6094

0

0 0

0

[ ]
காைல 10.00 மணிக்� ெபண் ஒ�வர ்தன்�ைடய ைமக்ேரா அைல

சைமயல் அ�ப்���ந்� �டான கா�ைய ெவளி�ல் எ�த்� அ�
�ளிரவ்தற்காக அ��ல் உள்ள சைமயல் அைற�ல் ைவக்�றார.்
அந்ேநரத்�ல் கா��ன் ெவப்பநிைல 180°F ஆ�ம். ேம�ம், 10
நி�டங்க�க்�ப் �ற� அதன் ெவப்பநிைல 160 F ஆ�ம். சைமயல்
அைற�ன் நிைலயான ெவப்பநிைல 70  F எனில் 
காைல 10.15 மணிக்� கா��ன் ெவப்பநிைலக் காண்க.

0 

0

காைல 10.00 மணிக்� ெபண் ஒ�வர ்தன்�ைடய ைமக்ேரா அைல
சைமயல் அ�ப்���ந்� �டான கா�ைய ெவளி�ல் எ�த்� அ�
�ளிரவ்தற்காக அ��ல் உள்ள சைமயல் அைற�ல் ைவக்�றார.்
அந்ேநரத்�ல் கா��ன் ெவப்பநிைல 180°F ஆ�ம். ேம�ம், 10
நி�டங்க�க்�ப் �ற� அதன் ெவப்பநிைல 160 F ஆ�ம். சைமயல்0 
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அைற�ன் நிைலயான ெவப்பநிைல 70  F எனில் 
ெவப்பநிைல 130  F க்�ம் 140  F க்�ம் இைடப்படட்தாக
இ�க்�ம்ேபா� அவர ்கா�ைய அ�ந்த நிைனத்தால், எந்ேநரத்�ற்�
இைட�ல் அவர ்கா�ைய அ�ந்த ேவண்�ம்?

0

0 0

ஒ� பாத்�ரத்�ல் 100 C ெவப்பநிைல�ல் ெகா�த்�க்
ெகாண்��க்�ம் நீரான� t = 0 எ�ம் ேநரத்�ல் அ�ப்�ன் �� இ�ந்�
இறக்� �ளிரவ்தற்காக சைமயலைற�ல் ைவக்கப்ப��ற�. 5
நி�டங்க�க்�ப் �ற� நீரின் ெவப்பநிைல 80 C ஆகக் �ைற�ற�.
ேம�ம், அ�த்த 5 நி�டங்க�க்�ப் �ற� நீரின் ெவப்பநிைல 65 C ஆக
�ைற�ற� எனில், சைமயலைற�ன் ெவப்பநிைலையக் காண்க.

0

0

0

ஆரம்பத்�ல் ஒ� ெதாட�்�ல் 50 �டட்ர ்�ய்ைமயான தண்ணீர்
உள்ள�. ெதாடக்க ேநரம் t = 0 -ல் ஒ� �டட்ர ்ஒ� �டட்ர ்நீரில் 2 �ராம்
�தம் கைரக்கப்படட் உப்�க் கைரசலான� ஒ� நி�டத்�ற்� 3 �டட்ர்
�தம் ெதாட�்�ல் �டப்ப��ற�. இக்கலைவயான� ெதாடரந்்�
கலக்கப்பட�் �ராக ைவக்கப்ப��ற�. ேம�ம், அேத ேநரத்�ல் நன்�
கலக்கப்படட் இக்கலைவயான� அேத �தத்�ல் ெதாட�்���ந்�
ெவளிேய��ற�. t > 0 எ�ம் ஏேத�ம் ஒ� ேநரத்�ல் ெதாட�்�ல்
உள்ள உப்�ன் அள�ைனக் காண்க.

சமவாய்ப்� மா� X –இன் நிகழ்தக� நிைற சார�் f(x) என்ப�
x 1 2 3 4

f(x) 1
12

5
12

5
12

1
12

எனில், (i) அதன் ��� பரவல் சார�் காண்க. அதன் �லமாக (ii) P(X ≤ 3)
மற்�ம், 
(iii)P (X ≥ 2) ஆ�யவற்ைறக் காண்க  

ஓர ்ஆ� பக்க பகைட�ன் ஒ� பக்கத்�ல் ‘1’ என ��க்கப்ப��ற�.
அதன் இ� பக்கங்களில் ‘2’ என�ம் �த�ள்ள �ன்� பக்கங்களில் ‘3’
என�ம் ��க்கப்ப��ற�. 
இ� �ைற பகைட உ�டட்ப்ப��ற�. இ��ைற எ�த�ன் ெமாத்தத்
ெதாைகைய X ��க்�ற� எனில் 
(i) நிகழ்தக� நிைற சார�் காண்க. 
(ii) ��� பரவல் சார�் காண்க. 
(iii) P(3 ≤ X < 6) காண்க (iv) P(X ≥ 4) காண்க.

�ேழ ெகா�க்கப்பட�்ள்ள ��� பரவல் சார�் F(x)-இன் தனிநிைல
சமவாய்ப்� மா� X -�ன் நிகழ்தக� நிைறசார�்ைனக் காண்க. 
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ேம�ம் (i) P(X <  0) மற்�ம் (ii) P(X ≥ −1) காண்க.

ஒ� தனிநிைல சார�் X -ன் நிகழ்தக� நிைற சாரப்ான� 
 
x 12 3 4 5 6
f(x)k2k6k5k6k10k
எனில், (i) P(2 < X < 6) (ii) P(2 ≤ X < 5) (iii) P(X ≤ 4) (iv) P(3 < X) என்பவற்ைறக் 
காண்க.  

ஓர ்அ�பக்க பகைட�ன் ஒ� பக்கத்�ல் ‘1’ என�ம், இ�
பக்கங்களில் ‘3’ �ன்� என�ம், மற்�ம் ஏைனய �ன்� பக்கங்களில் ‘5’
என�ம் ��க்கப்பட�்ள்ள�. பகைட இ��ைற �சப்ப��ற�.
இ��ைற �சப்படட்�ன் ெமாத்த எண்ணிக்ைகைய X ��க்�ற�. 
i) நிகழ்தக� நிைற சார�் 
ii) ��� பரவல் சார�் 
iii) P(4 ≤ X< 10) 
iv) P(X ≥ 6)

 

எனக் ெகா�க்கப்படட் ஒ� தனிநிைல சமவாய்ப்� மா��ன் ���
பரவல் சார�்ற்� (i) நிகழ்தக� நிைற சார�் (ii)P(X < 1)மற்�ம் (iii) P(X ≥
2)காண்க

ஒ� சமவாய்ப்� மா� X-க்� நிகழ்தக� நிைறசாரப்ான�
x 1 2 3 4 5
f(x)k 2k 3k 2k3k
எனில் 
(i) k ம�ப்� 
(ii) P(2 ≤ X < 5) 
(iii) P(3

2 2 2
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என்ப� ஒ� தனிநிைல சமவாய்ப்� மா��ன் ��� பரவல் சார�்
எனில் 
(i) நிகழ்தக� நிைற சார�் (ii) P (X < 3) மற்�ம் (iii) P (X ≥ 2)
ஆ�யவற்ைறக் காண்க.

 

எ�ம் சார�் ஒ� அடரத்் � சார�் எனில் மா�� C -இன் ம�ப்� காண்க.
ேம�ம் (i) P(1.5

 

என்ப� சமவாய்ப்� மா� X -இன் நிகழ்தக� அடரத்்� சார�்
f(x) எனில் (i) பரவல் சார�் F(x) (ii) P(1.5≤ X ≤ 2.5) ஆ�யவற்ைறக் காண்க. 

 

சமவாய்ப்� மா� X-ன் நிகழ்தக� அடரத்்� சார�்  

 எனில் (i) பரவல் சார�் (ii) P(X < 3) (iii) P(2  

ஒ� �ன்சாதனத்�ன் ஆ�டக்ாலத்ைதக் ��க்�ம் சமவாய்ப்� மா�
X -ன் நிகழ்தக� அடரத்்� சார�் 
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(i) k -ன் ம�ப்� காண்க    (ii) பரவல் சார�் (iii) P(X < 2) 
(iv) X -ன் �ைறந்தபடச்ம் நான்� ேநர அல�க�க்கான நிகழ்தக�
காண்க    (v) P (X = 3) .

ஒ� பால் �ற்பைனயகத்�ல் �னிேயா�க்கப்ப�ம் பா�ன் அள�
சமவாய்ப்� மா� X என்க . �ைறந்தபடச்ம் 200 �டட்ரக்ள் மற்�ம்
அ�கபடச்ம் 600 �டட்ரக்�டன் நிகழ்தக� அடரத்்� சார�் 

(i) k ம�ப்� காண்க. (ii) பரவல் சார�் காண்க. 
(ii) பரவல் சார�்  
(iii) 300 �டட்ரக்ள் மற்�ம் 500 �டட்ரக்�க்�ைடேய �னசரி �ற்பைன
இ�ப்பதற்கான நிகழ்தக� காண்க?

சமவாய்ப்� மா� X -�ன் நிகழ்தக� அடரத்்� சார�்  

 எனில் 

(i) k ம�ப்� (ii) பரவல் சார�் (iii) P (X < 3)(iv) P(5 ≤ X) (v) P(X ≤ 4)
ஆ�யவற்ைறக் காண்க.

சமவாய்ப்� மா� X -�ன் நிகழ்தக� அடரத்்� சார�், 

 எனில் 

(i) பரவல் சார�் F(x) (ii) P(−0.5 ≤ X ≤ 0.5) காண்க.

சமவாய்ப்� மா� X -�ன் பரவல் சார�் F(x) 

எனில் (i) நிகழ்தக� அடரத்்� சார�் f(x) (ii) P(0.3 ≤ X ≤ 0.6)
ஆ�யவற்ைறக் காண்க.

�ழ்க்கா�ம் சார�் ஒ� நிகழ்தக� நிைற சார�்ைனக் ��க்�ற�
என்க
x 1 2 3 4 56
f(x)c 2c 3c 4c c 2c
(i) c-ன் ம�ப்� (ii) சராசரி மற்�ம் பரவற்ப� காண்க.

2 2 2 2

8 ெவள்ைள மற்�ம் 4 க�ப்� பந்�கள் ெகாண்ட ஒ� �ைட���ந்�
இ� பந்�கள் சமவாய்ப்� �ைற�ல் ேதரந்்ெத�க்கப்ப��ன்றன.
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ேதரந்்ெத�க்கப்ப�ம் ஒவ்ெவா� க�ப்� பந்�க்�ம் �. 20 ெவல்�ம்
ெதாைகயாக�ம் ேதரந்்ெத�க்கப்ப�ம் ஒவ்ெவா� ெவள்ைள பந்�க்�ம்
�.10 ேதாற்�ம் ெதாைகயாக�ம் க��க. எ�ரப்ாரக்்கப்ப�ம் ெவல்�ம்
ெதாைக மற்�ம் பரவற்ப� காண்க.

 

எ�ம் நிகழ்தக� அடரத்்� சார�் உள்ள ஒ� சமவாய்ப்� மா� X -க்�
சராசரி மற்�ம் பரவற்ப� காண்க.

ஒ� பயணிகள் இர�ல் ஒவ்ெவா� அைர மணி ேநரத்�ற்�ம் ஒ�
நிைலயத்�ற்� சரியான ேநரத்�ல் வந்� ேச�ம். ஒவ்ெவா� நாள்
காைல��ம், ஒ� மாணவர ்தன� �ட�்��ந்� இர�ல்
நிைலயத்�ற்� ெசல்�றார.் மாணவர ்ர�ல் நிைலயத்ைத அைட�ம்
ேநரத்���ந்� ர��க்காக காத்��க்�ம் ேநரத்ைத X என
நி�டங்களில் ��க்கலாம். X -ன் நிகழ்தக� அடரத்் � சார�் 

எனில் சமவாய்ப்� மா� X -ன் எ�ரப்ாரப்்� ம�ப்ைப கணித்�
�ளக்�க.

கணினி தயாரிக்கப்ப�ம்ேபா� ஆ�ரக்கணக்கான மணிேநரம்
பயன்ப�த்தப்ப�ம் ஒ� 
�ன்ன� சாதனெமான்�ன் ப�தைட�ம் ேநரத்�ன் அடரத்்� சார�் 

ஆ�ம். இம்�ன்ன� சாதனத்�ன் எ�ரப்ாரக்்கப்ப�ம் ஆ�டக்ாலத்ைத
காண்க.

சமவாய்ப்� மா� X -ன் நிகழ்தக� அடரத்்� சார�் 

ஆ�ம். சமவாய்ப்� மா� X -ன் சராசரி மற்�ம் பரவற்ப� காண்க.

ABC ��மம் தயாரிக்�ம் ெபா�டக்ளில் சராசரியாக, 20%
ெபா�டக்ள் �ைறபா�ள்ளைவ எனக் கண்ட�யப்படட்�. சமவாய்ப்�
�ைற�ல் இ���ந்� 6 ெபா�டக்ள் ேதரந்்ெத�க்கப்ப��ற�. ேம�ம்
�ைறபா�ள்ள ெபா�டக்ளின் எண்ணிக்ைகைய X ��த்தால் (i) இ�
ெபா�டக்ள் �ைறபா�ள்ளைவ (ii) அ�கபடச்ம் ஒ� ெபா�ள்
�ைறபா�ள்ள� (iii) �ைறந்தபடச்ம் இ� ெபா�டக்ள்
�ைறபா�ள்ளைவ. ஆ�யவற்�ற்கான நிகழ்தக� காண்க.
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ஒ� உற்பத்�யாளரிட��ந்� ஒ� ��ப்�டட் �ன்வைகக் க��ைய
ஒ� �ற்பைனயாளர ்ெகாள்�தல் ெசய்�றார.் உற்பத்�யாளர்
க���ன் ப�தா�ம் சத�தம் 5% எனக் ���றார.் ெகாள்�தல்
ெசய்யப்படட் சரக்���ந்� 10 ெபா�டக்ைள �ற்பைனயாளரின்
பரிேசாதகர ்சமவாய்ப்� �ைற�ல் பரிேசா�க்�றார.் அவற்�ள் (i)
�ைறந்தபடச் ம் ஒ� ப�தான ெபா�ள் 
(ii) சரியாக இ� ெபா�டக்ள் ப�தாக இ�க்க நிகழ்தக� காண்க.

ஒ� பாதரச ஆ� �ளக்�ன் பயன்ப�ம் காலம் �ைறந்தபடச்ம் 600
மணித்�ளிக�க்கான நிகழ்தக� 0 9 . எனில் அத்தைகய 12
�ளக்�களில் 
(i) சரியாக 10 �ளக்�களின் பயன்ப�ம் காலம் �ைறந்தபடச்ம்
600 மணித்�ளிக�க்கான நிகழ்தக�; 
(ii) �ைறந்தபடச்ம் 11 �ளக்�களின் பயன்ப�ம் காலம் �ைறந்தபடச்ம்
600 
மணித்�ளிக�க்கான நிகழ்தக� 
(iii) �ைறந்தபடச்ம் 2 �ளக்�களின் பயன்ப�ம் காலம் �ைறந்தபடச்ம்
600 மணித்�ளிகள் �ட இல்லாதற்கான நிகழ்தக� ஆ�யவற்ைறக்
காண்க.

ெகா�க்கப்படட் கணத்�ன்�� �ன்வ�ம் ெசயலான� (i) அைட�ப்
பண்� (ii) பரிமாற்�ப் பண்� (iii) ேசரப்்�ப் பண்� (iv) சமனிப் பண்�
மற்�ம் (v) எ�ரம்ைறப் பண்� ஆ�யைவகைளப் ெபற்��க்�மா எனச்
சரிபாரக்்க. 
m * n = m + n − mn; m, n ∈ ℤ

மட�்க் �டட்ல் 5 ெசய� அடட்வைணையப் பயன்ப�த்� கணம் ℤ
-ன் �� +  என்ற ெசய�க்� (i) அைட�ப் பண்� (ii) பரிமாற்�ப் பண்�
(iii) ேசரப்்�ப் பண்� (iv) சமனிப் பண்� மற்�ம் (v) எ�ரம்ைறப் பண்�
ஆ�யைவகைளச ்சரிபாரக்்க .

5

5

மட�் 11ஐப் ெபா�த்� எசச்த் ெதா��களின் கணம்
{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}-இன் உடக்ணம் 
A ={1,3,4,5,9} -ன் �� ×  என்ற ெசய�க்� (i) அைட�ப் பண்� (ii)
பரிமாற்�ப் பண்� (iii) ேசரப்்�ப் பண்� (iv) சமனிப் பண்� (v)
எ�ரம்ைறப் பண்� ஆ�யைவகைளச ்சரிபாரக்்க.

11

M =
x
x
x
x : xϵR − {0}  என்க. * என்ப� அணிப் ெப�க்கல் எனக்

ெகாள்க. * ஆன� M –ன் �� அைட� ெபற்�ள்ளதா எனத் �ரம்ானிக்க.
அவ்வாெறனில், ∗ ஆன� M -ன் �� பரிமாற்�ப் பண்�, ேசரப்்�ப்
பண்�கைள�ம் நிைற� ெசய்�மா எனச ்ேசா�க்க.

{( ) }
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*****************************************

M =
x
x
x
x

: xϵR − {0}  என்க. * என்ப� அணிப் ெப�க்கல் எனக்

ெகாள்க. * ஆன� M –ன் �� அைட� ெபற்�ள்ளதா எனத் �ரம்ானிக்க.
அவ்வாெறனில், ∗ ஆன� M -ன் �� பரிமாற்�ப் பண்�, ேசரப்்�ப்
பண்�கைள�ம் நிைற� ெசய்�மா எனச ்ேசா�க்க.

{( ) }

A = Q \{1} A -ன் �� * �ன்வ�மா� வைரய�க்கப்ப��ற�. x * y = x
+ y - xy. * ஆன� A -ன் �� அைட� ெபற்�ள்ளதா? அவ்வாெறனில், A
-ன் �� * ஆன� பரிமாற்� �� மற்�ம் ேசரப்்� ��கைள நிைற�
ெசய்�மா எனச ்ெசா�க்க.

A = Q \{1} A -ன் �� * �ன்வ�மா� வைரய�க்கப்ப��ற�. x * y = x
+ y - xy. * ஆன� A -ன் �� அைட� ெபற்�ள்ளதா? அவ்வாெறனில், A
-ன் �� * ஆன� சமனிப்பண்� மற்�ம் எ�ரம்ைறப் பண்�கைள
நிைற� ெசய்�மா எனச ்ேசா�க்க.

�ன்வ�ம் வாக்�யங்களி��ந்� சரியான �ற்�கைள அைடயாளம்
காண�ம்.

�ேழ ெகா�க்கப்பட�்�க்�ம் இரண்� �ற்�கள் p மற்�ம் q -க்�
�ன்வ�பைவகைள எ��க. 
ேநரம்ா�க் �ற்� 
p: பகா எண்களின் எண்ணிக்ைக ���ல்லாத� 
q: ஊட�் ேகரளா�ல் உள்ள�

(p
__
∨ q) ∧ (p

__
∨ ¬q) -ன் ெமய்ைம அடட்வைணையத் த�க.

இ� நிபந்தைனக் �ற்ைற நிபந்தைனக் �ற்�டன் இைணத்� p ↔  q
≡ (p ➝ q) ∧ (q⟶ p) என்ற சமானமானைவ பண்ைப நி��க்க.

சமானமானைவ பண்�கைளப் பயன்ப�த்� p ↔  q ≡ ( p ∧ q) v (ㄱp ∧ ㄱ
q) எனக் காட�்க.

�ன்வ�ம் �ட�் �ற்�களில் எைவகள் ெமய்மம் அல்ல�
�ரண்பா�கள் அல்ல� நிசச்ய�ன்ைம என்� காண்க. 
(( p ⟶ q) ∧ (q ⟶ r)) ⟶ ( p ⟶ r)

ெமய்ைம அடட்வைணையப் பயன்ப�த்� ¬( p V q) V (¬p ∧ q) மற்�ம்
¬p என்ற �ற்�கள் தரக்்க சமானமானைவ எனச ்ேசா�க்க.
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